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MINUTA  DE  LA  SESIÓN  ORDINARIA  CERO  CERO  CATORCE
CELEBRADA  POR  LA  COMISIÓN  DE  APOYO  CURRICULAR  DE  LA
FACULTAD  DE  CIENCIAS  DE  LA  TIERRA  Y  EL  MAR,  EL  LUNES
SIETE  DE  OCTUBRE  DE  DOS  MIL  VEINTICUATRO,  EN  LA SALA   DE
SESIONES  DEL  DECANATO  DE  LA  FACULTAD  DE  CIENCIAS  DE  LA
TIERRA  Y  EL  MAR,  AL  SER  LAS  OCHO  HORAS  CON  TREINTA
MINUTOS  DE  LA MAÑANA.

Pres e n t e s
M.  Sc  Margar e t  Pinnock  
Branford

Vicedecan a ,  FCTM

M.Sc.  Bepsy  Cedeño  
Montoya

Subdirec to r a ,  ECG

M.  Sc.  Nancy  Zamora  
Cervan te s

Subdirec to r a ,  EDECA  Virtual  -ingreso  
10:21  am

M.  Sc.  Alonso  Calvo  Araya Subdirec to r ,  ECA.
M.Sc.  Luis  A. Sánchez  
Chaves

Académico  CINAT,  

Ph.D.  Carolina  Sáenz  
Bolaños

Académica  ICOMVIS

Dra.  Kinndle  Blanco  Peña Académica  IRET - Virtual
Bach.  Karen  Hernán d ez  
Méndez

Secre t a r ia  Actas

Ausen t e s  con  Excus a

M.  Sc.  Evelyn  Núñez  Alpízar Académica ,  OVSICORI
M.Ed..  Isaac  Mesén  Montano Académico  INISEFOR

Orden  del  día

1. Aprobación  del  orden  del  día.

2. Aprobación  de  la  minuta  ordinaria  013- 2024 .

3. Dictámen es :  
UNA-AS-ECG- ACUE- 008- 2024
UNA-AS-ECG- ACUE- 009- 2024
UNA-AS-ECG- ACUE- 010- 2024
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4. UNA-AJ-DICT-370- 2024  (criterio  Asesoría  Jurídica-  sobre
instruc t ivo  giras  académicas) .
5. Informe  Vida  Estudian til  sobre  estudian te s  de  primer  ingreso
que  no  matricula ron  en  el  II  ciclo  2024.

6. UNA-CPGC- CONSACA- OFIC- 009- 2024  Audiencia  Escri ta:
ATENCIÓN  AL  OFICIO  UNA-CTFG- ES- OFIC- 009- 2024,  DEL  17  DE
MAYO  DEL  2024,  SOBRE  LA PROPUESTA  DE  MODIFICACIÓN  DEL
ACUERDO  UNA-CONSACA- ACUE- 068- 2023  DEL  16  DE  AGOSTO
DEL  2023  SOBRE  LAS  DEFINICIONES  DE  LAS  MODALIDADES  DE
TRABAJO  FINAL  DE  GRADUACIÓN

7. Correspond e n cia :

UNA-MDR- ACUE- 034- 2024  (incorporación  en  el  plan  de  estudios  la
modalidad  de  graduación  “tesis”).

UNA-MDCS- ACUE- 015- 2024  (incorporación    en    el    plan    de
estudios    de    la   Modalidad  de  graduación  “artículo  científico).

8. Asuntos  varios.  
8.1 Cambio  fecha  sesión  017- 2024  ( 18  noviembre)  para  el  25  nov  por

la  tarde .
8.2 Calenda r io  Universi t a r io   2025.
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ARTÍCULO  I: APROBACIÓN  ORDEN  DEL  DÍA.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Buenos  días.  Vamos  a  iniciar  la  sesión  número  catorce  de  la  Comisión
Curricula r  de  la  Facultad  de  Ciencias  de  la  Tierra  y el  Mar,  al  ser  las  ocho  y
treinta  y  cinco  de  hoy,  siete  de  octubre  de  dos  mil  veinticua t ro .  Para  esta
sesión  tenemos  como  agenda,  bueno,  orden  del  día:  el  punto  uno,  que  sería
la  aprobación  del  orden  del  día;  punto  dos,  aprobación  de  la  minuta
ordinaria  trece  guión  dos  mil  veinticua t ro .  Tenemos  como  punto  tres,  el
crite rio  de  Asesoría  Jurídica,  dictame n  trescientos  seten t a  guión  do s  mil
veinticua t ro ,  sobre  el  instruct ivo  de  las  giras  acadé micas  de  la  Facultad  de
Ciencias  de  la  Tierra  y el  Mar.
Cuat ro,  el  informe  de  Vida  Estudian til  sobre  estudian t e s  de  primer  ingreso
que  no  se  matricula ron  en  el  segundo  ciclo  de  dos  mil  veinticua t ro .  Cinco,
un  oficio  de  la  Subcomisión  de  CONSACA  de  Procesos  de  Gestión  Curricula r
número  cero  cero  nueve  guión  dos  mil  veinticua t ro.  Es  una  audiencia
escri ta  para  unas  modificaciones  al  acuerdo  CONSACA,  número  cero
sesen ta  y  ocho  guión  dos  mil  veintit r és ,  del  dieciséis  de  agosto  de  dos  mil
veintit rés .
Como  punto  seis,  tenemos  correspond e ncia :  el  acuerdo  de  la  Maest r ía  en
Desar rollo  Rural,  el  acuerdo  número  treinta  y  cuatro  guión  dos  mil
veinticua t ro ,  sobre  la  incorporación  de  la  tesis  a  la  modalidad  de  trabajo
final  de  graduación.  Otro  acuerdo  de  la  Maest r ía  en  Desar rollo  Comunita r io
Sostenible,  el  acuerdo  número  ciento  cincuen ta  guión  dos  mil  veinticua t ro ,
sobre  la  incorporación  al  plan  de  estudio  de  la  modalidad  de  graduación,
con  la  opción  de  artículo  científico.
Como  punto  siete ,  asuntos  varios.  Acá  anota mos  dos:  mient r a s  tanto  sobre
la  sesión  del  dieciocho  de  noviembre  y sobre  el  calenda r io  universi t a r io  dos
mil  veinticinco.  Igualmen te ,  abro  el  espacio  si  alguien  tiene  algún  asunto
adicional  o  quiera  incorpora r  algo.  Por  favor,  levanten  la  manita .  Adelante ,
Kinndle.

Kindle  Blan c o  Peña : 
Buenos  días  a  todos  y a  todas.  No  sé  si  entra  aquí  sincera m e n t e  o  no,  pero
yo  sí  quería  expresa r  la  preocupación  enorme  que  tengo  cuando  me  llega  un
correo  con  tantos  formular ios,  que  es  para  el  próximo  Congreso
Universi t a r io.  Cuando  yo  veo  la  temática ,  a  mí  se  me  para  el  pelo.  No  por
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los  temas,  sino  porque  creo  que  los  temas  son  pertinen te s ,  sino  por  el  hecho
de  que  me  parece  que  las  autoridades  no  están  consciente s  de  la  carga
burocrá t ica ,  de  montones  de  formular ios,  de  papeleos  y  todo  lo  que
sufrimos  a  diario.  Entonces  veo  en  el  Congreso ,  cuando  veo  de  nuevo  las
temáticas ,  no  veo  nada  que  tenga  que  ver  con  cómo  hacer  una  introspección
y ver  efectivame n t e  cómo  estamos  como  universidad.  Porque  los  temas  que
proponen  son  muy  interes an t e s ,  son  geniales,  pero  yo  sincera m e n t e  creo
que  eso  va  a  ser  traducido  en  más  papel,  y  se  nos  olvida  que  la  acción
sustan tiva  se  hace  actuando.  Pero  ¿cómo  vamos  a  actuar  si  estamos  atados
con  tanto  papeleo?  Entonces  aquí  nada  más,  no  sé  de  nuevo  si  ese  es  el
espacio  o  no  para  genera r  alguna  nota  o,  qué  sé  yo,  como  esa  preocupación,
sincera m e n t e  es  una  gran  preocupación  que  tengo,  porque  no  veo  cómo  se
puede  hacer  para  normaliza r  esto  de  que  hay  un  montón  de  cosas  que  se
nos  piden  que  realmen te  no  sé  de  dónde  salen,  en  qué  momento  alguien  lo
va  a  revisa r ,  y sincera m e n t e  eso  me  preocupa  muchísimo.  Gracias.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Gracias,  Kinndle.  Sí,  realment e  yo  creo  que  lo  podríamos  discuti r  como
puntos  varios,  pero  esa  inquietud  tal  vez  la  debería  de  hacer  llegar
directa m e n t e  a  la  Comisión  del  Congreso  Universi t a r io.  No  sé  qué  piensan
los  compañe ros .  Adelante ,  Luis.

Luis  Sánc h e z  Chaves : 
Creo  que  todos  estamos  con  esta  inquie tud  general  de  los  trámites  que  hay
que  hacer .  Creo  que  en  el  Congreso  ante rior  hubo  una  convención  en  el
sentido  de  que  me  gusta r ía  ver  una  reducción  paulatina  de  los  trámites  que
se  repiten ,  porque  creo  que  eso  no  es  repres e n t a t ivo  porque  las  ponencias
del  Congreso  deben  ir  firmadas  por  una  persona,  pero  quien  quiera
gestiona rlo  puede  hacerlo  ante  las  personas  que  organizan  las  diferen te s
sesiones .  Creo  que  esta  puede  ser...  hay  uno  que  es  de  goberna nz a ,
entonces  quizás  por  ahí,  ¿verdad?  Y no  sé  si  en  algún  momento  te  lo  piden
también.  Bueno,  ahora,  pero  creo  que  no  se  estila,  al  menos  que  yo
recuerde ,  que  desde  una  Comisión  o  desde  un  Consejo  se  envíen
propues t a s .  Es  más  para  const rui r  desde  una  ponencia  individualizada.
Gracias.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Adelante  Bepsy.

Bepsy  Cedeñ o  Montoya : 
No,  tranquila,  era  que  estaba  leyendo,  ahí  tenía  una  duda,  pero  ya  la  resolví.
Gracias.
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Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Bueno,  si  no  hay  más  asuntos,  si  no  también  solicitarle  a  esta  Comisión,  que
el  viernes  después  de  remitida  la  agenda,  ingres a ron  tres  acuerdos  de  la
Escuela  de  Ciencias  Geográficas:  la  cero  cero  ocho,  la  cero  cero  nueve  y la
diez.  La  ocho  es  modificación  a  cuat ro  cursos:  Cartografía ,  Geografía  Física,
Climatología  y Fotogra m e t r ía ,  ahí  entonces  se  le  estaría  solicitando  a  Bepsy
que  nos  amplíe.
Después  el  acuerdo  nueve  es  sobre  la  inclusión  del  apar t ado  de  modalidad
de  trabajo  final  de  graduación  al  plan  de  estudios  de  bachillera to  y
licencia tu r a  en  Ciencias  Geográficas  con  énfasis  en  Ordena mien to  del
Territorio.  Y  también  ahí  se  indica  el  ajuste  de  dos  cursos:  diseño  e
investigación  en  geografía  y el  taller  de  investigación  en  geografía .
El  acuerdo  de  asamblea  Díez  es  sobre  la  modificación  de  las  horas  docentes
en  dos  cursos:  Introducción  a  la  Geografía  y Geografía  de  Costa  Rica.  Ahí  sí
también  le  pediría  a  Bepsy  que  nos  amplíe  estas  modificaciones  y  también
que  nos  explique  cuáles  son  los  cambios  que  cómo  estamos  más  bien  la
distribución  de  las  horas  antes  porque  en  el  acuerdo  viene  el  cómo  lo
quieren .  Si  están  de  acuerdo  en  incluir  estos  tres  acuerdos  de  asamblea  que
sería  para  dictame n  de  esta  comisión,  entonces  por  favor  sírvase  levanta r  la
mano.

Luis  Sánc h e z  Chaves : 
Marga re t ,  yo  quería  tal  vez  incluir  algo  en  varios  y  es,  no  sé  si  ustedes
vieron  algo  que  ha  estado  circulando  en  la  red  en  relación  con  la  asignación
de  carga  acadé mica  a  funcionarios  propie ta r ios,  el  artículo  doce  y  el
problema  que  se  puede  venir  para  la  asignación  de  carga  de  interinos.
Incluso  algún  compañe ro  expresó  en  una  red  que  esto  podría  trae r
consecuencia s ,  incluso  hasta  despidos,  ¿verdad?  Entonces  creo  que  es  una
situación  que,  de  algún  modo,  no  sé  si  nosotros  podemos  hacer  una
recomen d ac ión  al  Consejo  de  Facultad  para  que  esto  también  sea  tema  de
un  acuerdo  o se  tome  alguna  posición  desde  el  seno  del  Consejo.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Sí,  en  la  sesión  pasada ,  la  audiencia  del  proceso  de  enseña nza  y  tomamos
un  dictame n  y  en  el  seno  de  la  Comisión  de  Posgrado,  porque  como  la
asignación  de  cargas  del  artículo  doce  estaba  para  el  treinta  de  septiembr e ,
ya  vieron  que  la  audiencia,  ¿verdad?  Nosotros  lo  vimos  en  la  Comisión  de
Posgrado  y  sacamos  ahí  un  acuerdo  que  se  llevó  a  Consejo  de  Facultad ,  ya
eso  se  envió.  
Y entonces  procede r e m o s  a  la  aprobación  del  orden  del  día.  Si  están  de
acuerdo  en  lo  que  se  presen tó  y  lo  que  se  envió,  más  los  tres  dictáme n e s
solicitados  por  la  Escuela  de  Ciencias  Geográficas ,  el  acuerdo  cero  ocho,  el
acuerdo  nueve  y el  diez.  Seis  votos,  unánime.
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A favor  06
En  contra  00
Absten c i ó n  00
Total,  de  votos  06
Se  aprueb a  el  orden  del  día  para  la  ses ió n  014- 202 4 .

ARTÍCULO  II:  APROBACIÓN  MINUTA  SESIÓN  ORDINARIA  013-
202 4 .

Margare t  Pinn o c k  Branford:
El  punto  dos  es  la  aprobación  de  la  minuta  ordinaria  trece  guión  dos  mil
veinticua t ro .  ¿Alguno  tiene  observaciones  o  comenta r ios?  Por  favor  sírvanse
en  indicarlo.  Para  esta  sesión  estuvimos  presen t e s :  mi  persona ,  Margar e t
Pinnock,  Bepsy  Cedeño,  Luis  Sánchez,  Carolina  Sáenz,  Alonso  Calvo  e  Isaac.
Hoy  estamos  cinco  de  los  seis.   Esta  sesión  se  celebró  el  lunes  veintit r és  de
septiemb r e .
Igual,  de  los  cinco  que  estuvimos  estamos  cuatro,  entonces  sí  la  podríamos
votar,  si  están  de  acuerdo  con  la  aprobación  de  la  minuta  ordinaria ,  guión
trece,  dos  mil  veinticua t ro ,  por  favor  sírvanse  en  levanta r  la  mano,  cuat ro  a
favor.  abstenciones  por  no  estar  presen te s  dos.

A favor  04
En  contra  00
Absten c i ó n  02
Total,  de  votos  04
Se  aprueb a  la  min uta  de  la  ses ió n  ordinaria  013- 202 4 .

ARTÍCULO  III:  SOLICITUDES  DE  DICTAMEN:

UNA- AS- ECG- ACUE- 008- 202 4

Margare t  Pinn o c k  Branford:
Bueno,  tenemos  el  acuerdo  de  la  Asamblea  de  la  Escuela  de  Ciencias
Geográficas ,  la  cero  ocho,  guión  veinte  veinticua t ro  en  el  cual  se  solicita  la
modificación  de  varios  cursos.  Voy  a  leer  los  considera n dos  del  oficio  UNA-
VD-OFIC- 1457- 2023,  median te  el  cual  la  Vicerrec to r ía  de  Docencia  indica
algunas  correcciones  pendien te s  y la  inclusión  de  otras  modificaciones  que
no  se  habían  incluido  en  la  versión  del  plan  de  estudios  del  bachillera to  y
licencia tu r a  en  Ciencias  Geográficas ,  con  Énfasis  en  Ordena mien to  del
Territorio,  emitida  en  octubre  del  dos  mil  veintit ré s .
Dos,  el  acuerdo  UNA-AS-ECG- ACUE- 002- 2024  mediant e  el  cual  la  Asamblea
de  Unidad  de  la  Escuela  de  Ciencias  Geográficas  aprueba  la  modificación  al
plan  de  estudios  del  bachillera to  y licencia tu r a  en  Ciencias  Geográficas  con
Énfasis  en  Ordena mien to  del  Terri torio.
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A:  Descripto r e s  de  los  cursos  Cartografía,  Geografía,  Física  Aplicada,
Climatología,  Fotogra m e t r ía  y Fotointe rp r e t a c ión.
B.  Cambios  en  la  modalidad  de  aprendizaje  semipre s e ncial  de  la
licencia tu r a  en  Ciencias  Geográficas ,  con  énfasis  en  el  Ordena mien to  del
Territorio.
C.  Modificación  de  la  tabla  de  equivalencia  entre  el  plan  de  estudios
terminal  y  el  plan  de  estudios  vigente  del  bachillera to  y  licencia tu r a  en
Ciencias  Geográficas  con  énfasis  en  el  Ordena mie n to  del  Territorio.  3.  El
oficio  de  la  UNA-VD-OFIC- 660- 2024,  mediante  el  cual  la  Vicerrec to r ía  de
Docencia  verificó  la  incorporación  de  las  observaciones  apor tada s  desde  la
asesoría  curricula r  mediante  oficio  UNA-VD-OFIC- 1457- 2023  mediante  las
siguiente s  recomen d ac iones  adicionales:  A.  Eliminar  en  la  información
general  de  todos  los  descrip to r e s  la  fila  que  especifica  la  cantidad  de  horas
de  labora to rio,  ya  que  estas  están  contenidas  dentro  de  la  distribución  de
las  horas  presenciales  de  los  cursos  y  puede  presen t a r s e  para  confusión
sobre  la  totalidad  de  horas  de  los  cursos.  B.  Actualiza r  la  estruc tu r a
curricula r  del  plan  de  estudios  con  los  códigos  correspondien t e s  y  corregir
los  datos  sobre  el  ciclo  lectivo.  C.  Incorpora r  en  la  estruc tu r a  curricula r  el
curso  de  cero  créditos  y  atende r  las  observaciones  menores  que  se
especifican  a  lo  largo  del  docume n to .  4.  El  oficio  UNA-VD-OFIC- 1250- 2024
el  cual  la  Asesoría  Curricula r  de  la  Vicerrec to r ía  de  Docencia  otorga  visto
bueno  para  que  se  continúe  con  la  ruta  de  aprobación  de  las  modificaciones
propues t a s  para  este  plan  de  estudios,  específicame n t e  con  el  dictame n  de
la  Comisión  Curricula r  y  el  refrendo  del  Consejo  de  Facultad.  5.  El  oficio
UNA-CCU- ESG- OFIC- 013- 2024  mediante  el  cual  la  Comisión  Curricula r  de
la  Escuela  de  Ciencias  Geográficas  solicita  a  la  Asamblea  de  Unidad
Académica  la  aprobación  de  las  modificaciones  de  la  distribución  de  horas
de  los  cursos  y  requisi tos  de  los  cursos:  Cartografía,  Geografía  Física
Aplicada,  Climatología,  Fotogra m e t r í a  y  Fotointe rp r e t a c ión ,  así  como  los
cambios  indicados  Como  recomend a c ión  adicional,  en  el  oficio  UNA-VD-
OFIC- 660- 2024,  se  acuerd a  aproba r  las  modificaciones  en  la  distribución  de
horas  de  los  cursos  y requisitos  de  los  cursos:  Cartografía ,  Geografía  Física
Aplicada,  Climatología,  Fotogra m e t r í a  y  Fotointe rp r e t a c ión ,  así  como  los
cambios  indicados  en  el  oficio  UNA-VD-OFIC- 660- 2024.  2.  Emitir  el  acuerdo
a  la  Comisión  Curricula r  de  la  Facultad  de  Ciencias  de  la  Tierra  y  el  Mar
para  su  respec t iva  aprobación  y  trámite  ante  la  instancia  universi t a r ia
correspondien t e .  3.  Acuerdo  en  firme.

A mí  me  gusta r ía  Bepsy  que  nos  indique  cuáles  son  los  cambios  puntuales ,
porque  ya  hemos  tomado  varios  acuerdos  o  dictáme n e s  más  bien  en  el  seno
de  esta  comisión  con  respec to  al  plan  de  estudios  de  bachillera to  y
licencia tu r a  en  Geografía,  específicame n t e  con  respec to  a  los  cursos  de
Cartografía ,  Fotogra m e t r í a ,  Fotointe rp r e t ac ión  y Climatología.  Entonces  no
me  quedó  claro,  por  lo  menos  a  mí.  ¿Cuáles  son  los  cambios  adicionales  que
están  solicitando?
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Bepsy  Cedeñ o  Montoya : 
Sí  es  un  enredo,  esas  modificaciones  se  han  ido  y  venido  desde  el  año
pasado,  como  parte  de  la  evaluación  que  se  hace  del  plan  de  estudios.  La
evaluación  anual  en  dos  mil  veintit rés  se  hizo  con  un  grupo  focal  con  los
docen te s  que  habíamos  impar tido  cursos  en  primer  y  segundo  nivel  del
nuevo  plan  de  estudios.  De  ahí  salieron  esas  modificaciones  a  los
descrip to r e s :  Cartografía ,  Geografía,  Física  Aplicada,  Climatología,
Fotogra m e t r í a  y  Fotointe rp r e t ac ión.  Eso  se  envió  desde  el  año  pasado  a  la
Comisión  Curricula r  y  el  Consejo  de  Facultad  lo  habían  aprobado.  Sin
embargo,  la  vicerrec to r ía  lo  devolvió  aduciendo  que  faltaba  una  justificación
acadé mica .  Enviamos  la  justificación  académica  y lo  devolvieron,  indicando
que  había  otros  cambios  que  teníamos  que  hacer ,  que  son  los  últimos,  los
que  se  mencionan  en  el  considera n do  tres:  solicitaron  eliminar  en  la
información  general  de  todos  los  descrip to r e s  la  fila  que  decía  "cantidad  de
horas  de  labora to r io",  quita r  esa  fila  y  actualizar  la  estruc tu r a  curricula r
porque  cuando  se  envió  el  plan  original  no  tenía  los  códigos  de  los  cursos,
ya  los  ingres a mos  e  incorpora mos  en  esa  estruc tu r a  curricula r  el  curso  TFG
de  cero  créditos.  Esos  cambios  nunca  se  han  terminado  de  aproba r  porque
la  vicer rec to r í a  los  ha  devuelto  dos  veces.  Estos  son  los  últimos  que  ya
señaló  el  oficio  UNA-VD-OFIC- 660- 2024,  que  es  el  visto  bueno  de  Jendry  de
que  los  cambios  a  los  cursos  originales  ya  están  correc tos .  La  justificación
acadé mica  solicitada  es  correc t a .  Ya ella  ratificó  que  todos  esos  cambios  en
los  cursos  ya  están  correctos ,  que  la  justificación  académica  es  correc t a .  Al
final,  estos  puntos  en  el  considera n do  tres  son  los  últimos  que  nos  indican
que  cambiemos.  Entonces ,  necesi tamos  que  se  aprueb e n  estas
modificaciones  en  los  cursos  originales  y  en  los  descrip to r e s  más  estos
cuatro  puntos  adicionales  son  observaciones  menores  que  Jendry  nos  ha
hecho,  como  una  palabra  mal  escrit a.  Básicam en t e ,  es  eliminar  en  todos  los
descrip to r e s  la  cantidad  de  labora to r ios ,  incluir  los  códigos  de  los  cursos  en
la  estruc tu r a  curricula r ,  así  como  el  curso  TFG  de  cero  créditos .  
Entonces  serían  las  viejas  de  dos  mil  veintit ré s ,  más  estas  observaciones
menores  que  Yendry  nos  ha  hecho  y  como  lo  ven  ustedes  ahí  nos  dice  que,
bueno,  no  sé  si  ahí  lo  dice  o  dónde  fue  que  lo  leí,  pero  que  teníamos  que
solicitar  nuevame n t e  el  aval  de  la  Comisión  Curricula r .  Creo  que  lo  dice  al
final,  el  puro  final.  No,  perdón,  esa  fue  otra  aclaración  que  nos  pidieron
para  el  curso  Fotogra m e t r í a  y  Fotointe rp r e t ac ión ,  ella  decía  que  no
teníamos  que  hacer  una  modificación,  pero  en  otro  oficio  yo  le  indiqué  a  ella
que  sí  se  había  hecho.  Entonces ,  por  eso  es  que  ahora  otra  vez  me  solicita
que  hagamos  esta  aprobación  ahora  que  ella  ya  tiene  clarito  que  todos  los
cambios  se  cumplieron.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Con  esto  sí,  ya  estaríamos  con  todos  los  cambios.  Digamos  que  ya  habían
remitido  en  el  oficio  660.
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Bepsy  Cedeñ o  Montoya : 
Sí,  ya  con  eso  esta ríamos  listos  con  esos  cambios  menores .

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Gracias.  ¿Alguna  consulta ,  algún  comenta r io?  Si  estamos  de  acuerdo  en  dar
dictame n  positivo  a  esta  modificación  solicitada  median te  acuerdo  de  la
Asamblea  de  la  Escuela  de  Ciencias  Geográficas ,  mediante  los  acuerdos
cero  cero  ocho  dos  mil  veinticua t ro  por  favor  sírvanse  en  levanta r  la  mano.
Unánime.  Gracias.

A favor  06
En  contra  00
Absten c i ó n  00
Total,  de  votos  06

UNA- AS- ECG- ACUE- 009- 202 4

Margare t  Pinn o c k  Branford:
El  siguiente  dictam en  es  sobre  la  incorporación  del  apar t ado  modalidad  de
trabajo  final  de  graduación  en  el  plan  de  estudios  del  bachillera to  y
licencia tu r a  en  Ciencias  Geográficas  con  Énfasis  en  Ordena mie n to  del
Territorio.  Es  sobre  la  incorporación  del  apar t ado  modalidad  de  trabajo  final
de  graduación  en  el  plan  de  estudios  del  bachillera to  y  licencia tu r a  en
Ciencias  Geográficas  con  Énfasis  en  Ordena mie n to  del  Territorio  y el  ajuste
al  diseño  de  la  investigación  en  Geografía  y  el  curso  de  taller  de
investigación  en  Geografía.
Esta  solicitud  viene  median te  el  acuerdo  de  la  Asamblea  de  la  Escuela  de
Ciencias  Geográficas  009- 2024,  cuyos  conside ra n dos  dicen  lo  siguien te :

Uno.  El  acuerdo  general  de  CONSACA,  acuerdo  068- 2023  del  18  de  agosto
del  2023,  en  el  que  se  regulan  las  diferen te s  modalidades  de  trabajo  final  de
graduación  que  los  planes  de  estudios  de  grado,  licenciatu r a  y  posgrado
pueden  ofrecer  al  estudian t a do.
Dos.  El  acuerdo  genera l  de  la  FCTM,  acuerdo  093- 2023  del  24  de  marzo  del
2023,  para  la  regulación  de  los  trabajos  finales  de  graduación  de  la
Facultad  de  Ciencias  de  la  Tierra  y el  Mar,  en  cumplimien to  del  artículo  66
del  Reglamen to  General  del  Proceso  de  Enseñanz a  y  Aprendizaje.  Tres.  La
propues t a  del  apar t ado  de  modalidad  de  graduación  elaborada  por  la
Comisión  Curricula r  en  el  año  2023.  Cinco.  La  propues t a  del  apar t ado  de
modalidad  de  graduación,  aproba da  por  la  Comisión  Curricula r  en  la  sesión
ordinaria  11- 2024,  incluida  como  apar t a do  en  el  plan  de  estudios  del
bachillera to  y  licencia tu r a  en  Ciencias  Geográficas  con  énfasis  en
Ordena mien to  del  Terri torio.  Seis.  El  oficio  UNA-CCU- ECG- OFIC- 012- 2024,
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mediante  el  que  la  Comisión  Curricula r  de  la  Escuela  de  Ciencias
Geográficas  solicita  a  la  Asamblea  de  Unidad  la  aprobación  del  apar t ado
modalidad  de  trabajo  final  de  graduación.  Siete.  El  análisis  realizado  por  la
Asamblea  de  Unidad  sobre  la  modalidad  de  trabajo  final  de  graduación,
propues t a s  para  incorporación  y la  correspond e n cia  que  debe  existir  con  los
cursos  de  investigación  a  nivel  de  la  licencia tu r a  y  la  inclusión  de  estas
modificaciones  en  el  plan  de  estudios.
Se  acuerda :  Uno.  Aprobar  el  apar t ado  modalidades  de  trabajo  final  de
graduación  en  el  plan  de  estudios  de  bachillera to  y licenciatu r a  en  Ciencias
Geográficas  con  énfasis  en  Ordena mie n to  del  Terri torio,  así  como  los
ajustes  en  los  cursos  GEL503,  Diseño  de  Investigación  en  Geografía ,  y  el
507,  Taller  de  Investigación  en  Geografía,  para  garan t iza r  la
correspond e nc ia  entre  la  modalidad  y los  cursos .  Dos.  Remitir  el  acuerdo  a
la  Comisión  de  Apoyo  Curricula r  de  la  Facultad  de  Ciencias  de  la  Tierra  y el
Mar  para  su  aprobación  y  trámite  ante  las  instancias  universi t a r ia s
correspondien t e s .  Tres.  Acuerdo  en  firme  entonces  ¿Si  alguien  quiere
agrega r  algo?

Bepsy  Cedeñ o  Montoya
En  los  considera n dos  indicaba  que  este  es  un  trabajo  que  viene  haciendo  la
Comisión  Curricula r  desde  el  2023.  Lo  que  pasa  es  que  en  aquel  momento
no  se  aprobó  porque  la  Asamblea  solicitaba  que  se  ampliarán  las
modalidades  de  graduación.  Nosotros,  a  la  fecha,  tenemos  aprobad as
solamen te  tres  modalidades :  tesis,  proyecto  de  investigación  y  semina rio.
Entonces ,  la  propues t a  que  preparó  de  modalidades  de  graduación  la
Comisión  Curricula r  fue  devuelta  para  que  se  ampliarán  a  nuevas
modalidades ,  y  eso  es  justam en t e  lo  que  estamos  haciendo.  Estamos
incluyendo  tres  modalidades  más:  el  artículo  científico,  la  práctica  dirigida  y
la  pasan tía .  Por  eso  es  que  hasta  ahora  se  incluye  este  apar t ado.
Esto  lo  veníamos  trabajando  con  Jendry,  por  supues to,  y ella  justo  el  día  que
estába m os  viendo  lo  de  las  modalidades  de  graduación  en  la  Asamblea  de
Académicos  nos  indicó  que  era  convenien t e  hacer  un  par  de  modificaciones
también  en  los  cursos  de  Taller  de  Investigación  y en  el  curso  de  Diseño  de
Investigación,  porque,  por  ejemplo,  se  referían  únicame n t e  al  anteproyec to
como  el  documen to  que  se  exige  sólo  en  algunas  modalidade s;  en  otras
modalidades  es  otro  tipo  de  documen to  lo  que  se  requie r e .
Por  eso  es  que  aquí  enviamos  esa  solicitud,  la  aprobación  del  apar ta do  de
modalidades  que  ya  no  tiene  tres,  sino  seis  modalidade s  de  graduación  y la
modificación  mínima  de  los  dos  descrip to r e s  de  cursos,  para  lograr  que
haya  congrue ncia  entre  las  modalidade s  y  los  descrip to r e s  de  esos  cursos.
Eso  sería.

Margare t  Pinn o c k  Branford :
 Muchas  gracias  entonces .  Si  están  de  acuerdo,  esta ría mos  sometiendo  a
votación  el  acuerdo  de  la  Asamblea  de  la  Escuela  de  Ciencias  Geográficas
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009- 2023,  en  donde  se  solicita  incluir  el  apar t ado  de  modalidad  de  trabajo
final  de  graduación  en  el  plan  de  estudios  de  bachillera to  y  licencia tu r a  en
Ciencias  Geográficas  con  énfasis  en  Ordena mien to  del  Territorio  y  los
ajustes  en  los  cursos .
Diseños  de  investigación  en  geografía  y taller  de  investigación  en  geografía.
Si  están  de  acuerdo,  por  favor,  sírvanse  en  levanta r  la  mano.  Unánime.

A favor  05
En  contra  00
Absten c i ó n  00
Total,  de  votos  05

Se  aclara  que  Kinndle  Blanco  Peña,  no  se  encont r a b a  presen t e  duran te  la
votación,  debido  a  que  atendía  estudian te s .  

UNA- AS- ECG- ACUE- 010- 202 4

Margare t  Pinn o c k  Branford:
Continua mos  con  la  siguien te  solicitud,  también  de  la  Escuela  de  Ciencias
Geográficas .  Esta  viene  median te  el  acuerdo  de  la  Asamblea  de  la  Escuela
de  Ciencias  Geográficas,  acuerdo  10- 2024.  Es  la  modificación  de  las  horas
docen te s  de  dos  cursos:  Introducción  a  la  Geografía  y  Geografía  de  Costa
Rica.  En  ellos  se  está  solicitando  que  las  horas  de  contac to  sean  cuatro:  dos
de  práctica,  dos  de  teoría  y cuatro  horas  de  estudio  independien te .  Tenemos
como  considera n do  uno:  el  análisis  realizado  por  la  Comisión  Curricula r  de
la  Escuela  de  Ciencias  Geográficas  en  la  sesión  ordina ria  011- 2024,
celebrad a  el  martes  24  de  septiembr e  del  2024,  respec to  a  los  cursos  de
servicios.
Y los  cursos  son  GEY 402  Introducción  a  la  Geografía  y  GEY411  Geografía
Regional  de  Costa  Rica,  que  se  impar t en  para  el  bachillera to.  El  análisis  de
los  miembros  de  la  Asamblea  de  Unidad  de  la  Escuela  de  Ciencias
Geográficas  acuerda:  Uno.  Aprobar  la  modificación  de  la  distribución  de  las
horas  docente s  de  los  cursos  GEY402  Introducción  a  la  Geografía  y GEY411
Geografía  de  Costa  Rica  de  la  siguiente  manera:  cuat ro  horas  de  contac to,
dos  de  teoría  y dos  de  práctica,  y cuatro  horas  de  estudio  independien t e .
Dos.  Remitir  el  acuerdo  a  la  Comisión  Curricula r  de  la  Facultad  de  Ciencias
de  la  Tierra  y  el  Mar  para  su  respec t iva  aprobación  y  trámite  ante  las
instancias  universi t a r ias  correspondien t e s .  Y tres,  acuerdo  en  firme.

Bepsy  Cedeñ o  Montoya : 
Es  Geografía  de  Costa  Rica.  Hasta  eso  es  un  enredo  con  esos  cursos.  Esos
son  dos  cursos  de  servicio  que  nosotros  damos  en  el  bachillera to  en
Historia,  y  el  curso  se  llama  Geografía  de  Costa  Rica.  Perdón,  es  que  hace
un  par  de  años  alguien  le  puso  en  el  progra m a  del  curso  "Geografía
Regional",  y  entonces  la  han  empezado  a  llamar  así,  pero  no,  se  llama
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Geografía  de  Costa  Rica.  ¿Qué  pasa  con  estos  cursos?  Estos  cursos  antes
tenían  seis  horas  docente s  y  dos  de  estudio  independien t e .  Entonces ,  esto
significaba  que  el  curso  requer ía  de  dos  sesiones  a  la  semana  para
impar t i r se  según  esa  cantidad  de  horas  docente s .  Esto  generab a  muchos
problema s  a  la  Escuela  de  Historia  en  la  distribución  de  los  cursos  para  el
primer  nivel,  porque  es  un  curso  que  consume  dos  mañanas  o  dos  tardes ,
por  ejemplo.
Luego  revisamos  y,  por  ejemplo,  el  curso  de  Geografía  de  Costa  Rica  tiene
contenidos  muy  similares  a  la  Geografía  de  Costa  Rica  que  impar t imos  en  el
diplomado  e  incluso  en  el  bachillera to,  donde  este  curso  es  de  cuat ro  horas
docen te s .  Entonces ,  no  le  veíamos  el  sentido  de  que,  si  son  los  mismos
contenidos,  tuviera  una  carga  docente  distinta .  A solicitud  de  la  Escuela  de
Historia  y  tras  revisar  también  nues t ros  antecede n t e s ,  llegamos  a  la
conclusión  de  que  es  un  curso  que  se  puede  impar t i r  perfec ta m e n t e  con
cuatro  horas  docente s :  dos  de  teoría  y dos  de  práctica ,  y aumen ta r  las  horas
de  estudio  independien t e .  Esa  es  la  solicitud.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Ok,  gracias.  Si  estamos  de  acuerdo  entonces  procede m os  a  dar  el  dictame n
positivo  al  acuerdo  de  la  Asamblea  de  la  Escuela  de  Ciencias  Geográficas ,
acuerdo  010- 2024,  sobre  la  modificación  de  las  horas  docente s  en  el  curso
Introducción  a  la  Geografía  y  Geografía  de  Costa  Rica,  que  queda rían  en
cuatro  horas  de  contac to  (dos  de  teoría  y dos  de  práctica)  y cuatro  horas  de
estudio  independie n t e .  Si  están  de  acuerdo,  por  favor,  sírvanse  en  levanta r
la  mano.  Unánime,  cinco  a  favor.

A favor  05
En  contra  00
Absten c i ó n  00
Total,  de  votos  05

Se  aclara  que  Kinndle  Blanco  Peña,  no  se  encont r a b a  presen t e  duran te  la
votación,  debido  a  que  atendía  una  consulta .  

Bepsy  Cedeñ o  Montoya :
Muchas  gracias.

ARTÍCULO  IV:   UNA- AJ-DICT- 370- 202 4  (CRITERIO  ASESORÍA
JURÍDICA-  SOBRE  INSTRUCTIVO  GIRAS  ACADÉMICAS).

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
El  siguiente  es  el  dictame n  de  la  Asesoría  Jurídica,  el  trescien tos  seten t a
guión  dos  mil  veinticua t ro .  Como  ustedes  recorda r á n ,  en  sesiones
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anter iore s  y  a  solicitud  de  varias  unidades  académicas ,  empezamos  a
trabaja r  en  lo  que  son  los  lineamien tos  del  instruc t ivo  sobre  giras
acadé micas  de  la  Facultad  de  Ciencias  de  la  Tierra  y  el  Mar.  En  ese
momento  se  había  consultado  a  la  asesoría  jurídica  si  era  per tinen te  que,
desde  el  decana to ,  se  tuviera  este  instruct ivo  o  si,  más  bien,  podíamos
genera r  instruct ivos.  En  ese  momento ,  la  asesora  legal  nos  indicó  que,
según  el  Lineamien to  para  la  aprobación  de  normativas  internas  en
facultades ,  centros ,  sedes  y secciones  regionales  y unidades  académicas ,  en
el  punto  3.B,  era  compete ncia  de  la  facultad  emitir  lineamien tos ,
instruc t ivos,  instrucciones ,  etc.
Nosotros  const ruimos ,  basados  en  la  normativa  que  tenía  la  facultad,  el
instruc t ivo  para  las  giras  acadé micas  y lo  enviamos  a  la  asesoría  para  que  le
dieran  la  revisión  jurídica,  con  el  fin  de  verificar  si  en  algún  punto  nos
estába m os  excediendo  en  cuanto  a  la  norma tiva.  Días  pasados,  nos  llegó  la
respues t a  mediante  el  dictame n  número  370  del  2024,  y  básicame n t e  nos
dicen  que  no  es  compete ncia  de  la  facultad,  sino  que  más  bien  debe  emana r
de  las  direcciones  de  cada  unidad  académica .
El  objeto  de  la  consulta  es  que  la  Comisión  de  Apoyo  Curricula r  elaboró  una
instrucción  para  las  giras  con  el  propósi to  de  que  los  estudian t e s ,
funcionarios  y  académicos,  así  como  el  personal  administ r a t ivo  de  la
Facultad  de  Ciencias  de  la  Tierra  y  el  Mar,  conozcan  y  puedan  seguir  las
normativas  relacionad as  con  el  trabajo  de  campo  en  las  áreas  de  docencia,
investigación  y extensión.  Dado  lo  ante rior ,  se  solicitó  el  criterio  jurídico  en
relación  con  dicha  propues t a .
El  análisis  de  la  consulta  indica  lo  siguiente :  Fuente s  consultadas :  Esta tu to
Orgánico.  Reglame n to  de  Emisión  de  Normativas .  Manual  para  la
Elaboración  de  Disposición  Normat iva.  Reglamen to  para  la  Administ rac ión  y
Prest ación  del  Servicio  de  Transpor t e  Institucional  de  la  Universidad
Nacional.
Análisis  jurídico:  Sobre  las  competencias  del  decana to  y  de  la  dirección  de
unidad:  El  Estatu to  Orgánico,  al  regula r  la  figura  de  la  persona  decana  en
los  artículos  55  y  56,  señala  que  es  el  superior  jerárquico  de  la  facultad  y,
entre  sus  funciones,  está  ejecuta r  las  tarea s  que  se  derivan  de  tal  condición,
así  como  velar  porque  la  facultad  se  ajuste  a  la  norma tiva  y  políticas  de  la
institución  e  impleme n ta r  la  normativa  universi t a r ia  correspondien t e  en  el
ámbito  de  su  facultad.
Por  otra  par te ,  el  Esta tu to,  en  los  artículos  71  y 72,  dispone  que  la  persona
que  ejerce  la  dirección  de  una  unidad  acadé mica  es  la  superior  jerárquica
respons able  de  dirigir  la  gestión  acadé mica  y  adminis t r a t iva  de  la  unidad.
Además,  dentro  de  sus  compete ncias ,  está  facilitar  la  comunicación  aser t iva
y  la  coordinación  al  interior  de  la  unidad  y  dirigir  la  ejecución  de  la  acción
sustan tiva  de  la  unidad.  Por  ello,  la  dirección  es  la  respons able  inmedia t a  de
dirigir  su  unidad,  mient ra s  que  al  decano  le  correspond e  velar  porque  en  su
facultad  las  acciones  de  sus  unidades  se  ajusten  a  la  norma tiva.
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Sobre  la  normat iva  existen t e  en  relación  con  las  giras:  El  Reglame n to  para
la  Administ r ación  y Prestación  de  Servicios  de  Transpor t e  Institucional  de  la
Universidad  Nacional  regula  varios  aspectos  fundame n t a l e s  relacionados
con  el  tema  de  las  giras,  entre  ellos:
Define  qué  es  una  gira  y  la  figura  del  encarga do  respons a ble  de  la  gira  en
los  artículos  2,  6  y del  23  al  25.
Los  artículos  19  y 20  regulan  las  respons a bilidade s  de  quienes  conducen  los
vehículos,  ya  sea  porque  tienen  un  cargo  de  gestión  opera t iva  especializada
en  servicios  genera les  (choferes)  o  porque  tienen  licencia  tipo  A-4.
El  artículo  21  regula  la  respons a bilidad  del  responsa ble  de  la  gira  y
específicame n t e  dispone:
a.  Cumplir  con  las  obligaciones  que  tiene  como  parte  del  personal  de  la
Universidad  Nacional.
b.  Velar  porque  se  cumpla  con  el  itinera r io  aprobado  y  notificar  de  los
cambios  o ampliaciones  de  horarios  o recor ridos.
c.  Asegura r s e  de  que  el  vehículo  no  se  estacione  frente  a  negocios  que  se
dediquen  a  la  expendición  de  licor  u  otros  que  puedan  afecta r  la  imagen
institucional  y del  personal  universi t a r io.
d.  Velar  porque  en  el  vehículo  de  la  universidad  viajen  únicame n t e  las
personas  vinculadas  al  objeto  de  la  gira  y  asumir  toda  la  responsa bilidad
que  del  incumplimien to  de  esta  disposición  pueda  derivar se .
e.  Asegura r  que  el  vehículo  sea  utilizado  correc t a m e n t e  en  las  actividades
oficiales  de  la  gira.
f.  Asegura r s e  de  que,  en  jornada  laboral  y  duran t e  la  pres tación  de  los
servicios,  no  se  consuma n  drogas  o  bebidas  alcohólicas .
g.  Completa r  los  formular ios  correspondien t e s  a  la  asignación  de  la  gira  y
notificar  a  la  Sección  de  Transpor t e  Institucional  con  copia  a  su  superior
sobre  cualquie r  inconvenien te  o  irregula r idad  que  haya  afectado  la
prest ación  del  servicio  de  transpor t e ,  así  como  de  las  situaciones  de  fuerza
mayor  que  hayan  ocasionado  demoras  o tras to rnos .
h.  Decidir  si  se  cancela  o  no  la  gira  en  caso  de  que  los  usuarios  o  el  chofer
no  se  presen te n  en  los  treinta  minutos  poster iore s  a  la  hora  pactada  de
salida.
i.  Asegura r s e  de  que  no  viajen  en  el  vehículo  usuarios  en  estado  de  ebriedad
o que  hayan  consumido  sustancias  estupefacien te s .
j.  Informar  previamen t e  a  los  par ticipan t e s  de  la  gira  la  responsa bilidad  de
los  usuarios  del  servicio  de  transpo r t e .
k.  Otras  respons abilidades  contemplad as  en  este  reglame n to .

Es  claro  que  la  persona  respons able  de  la  gira  no  solo  tiene  estas
obligaciones  indicadas  de  la  "a"  a  la  "m",  sino  que  debe  cumplir  otras  que  se
le  imponen  como  personal  de  la  UNA.  Es  en  este  marco  que  se  pueden
emitir  las  instrucciones  para  detallar  sus  respons a bilidade s .
También  es  import an t e  aclara r  que  es  un  deber  de  esta  persona  verificar
que  en  la  gira  y  en  el  vehículo  insti tucional  solo  participan  personas
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vinculadas  a  la  actividad  de  la  gira.  Por  ello,  debemos  entende r  que
únicame n t e  el  personal  de  la  universidad  (acadé mico,  administ r a t ivo  o  con
designación  en  un  órgano  que  tenga  vínculo  laboral)  puede  participar .  Si  se
trata  de  personal  externo  a  la  unidad  académica ,  se  requeri r á  autorización
de  la  dirección  o  de  la  subdirección.
Estudian te s  matriculados  en  el  curso  y  participan t e s  del  PPAA’S  en  su
condición  de  repres e n t a n t e  estudian til,  siempre  y  cuando  tengan  una
relación  direc ta  con  el  objeto  de  la  gira.  Si  se  trata  de  estudian te s
matriculados  en  otras  unidades  académicas ,  se  requie re  autorización  de  la
dirección  o  de  la  subdirección  de  la  unidad.
Personal  académico  nacional  o  extranje ro  y  otras  personas  que  participen
en  la  actividad  académica  o  insti tucional,  con  fundam e n to  en  un
instrum e n to  de  cooperación  u  otro  instrum e n t o  formal  que  justifique  su
participación  en  la  gira  y  los  autorice  para  viajar  en  un  vehículo
institucional,  deben  esta r  cubier tos  por  una  póliza.  Funciona rios  públicos  de
otras  insti tuciones  que  estén  autorizados  por  la  dirección  podrán  participar
en  el  tanto  estén  en  el  cumplimien to  de  sus  funciones.
Cinco,  en  el  artículo  22  se  establecen  las  obligaciones  del  usuario  de  la  gira,
sea  funcionario  o  estudian te ,  y  específicam en t e  dispone  lo  siguiente :
Responsabilidad  del  usuario  del  servicio:  A. Mantene r  en  todo  momento  un
compor t a mie n to  adecuado  en  el  desar rollo  de  la  gira,  como  parte  del
personal  universi t a r io,  estudian te  de  la  institución  o  como  usuario  externo.
b.  Acudir  al  sitio  y a  la  hora  de  partida  señalada  de  la  gira.
c.  Acatar  las  disposiciones  que  dicten,  en  su  ámbito  de  competencia ,  el
miembro  del  personal  universi t a r io  respons able  de  la  gira  y la  persona  que
conduzca  el  vehículo.
d.  Informa r  a  la  Sección  de  Transpor t e  Institucional  cualquie r  problema,
irregula r idad  o  situación  anómala  ocurrida  en  la  pres tación  del  servicio  o
gira  que  considere  pertinen t e  repor t a r .
e.  Porta r  documen to  de  identificación  o  carne t  como  miembro  del  personal
universi t a r io  o  estudian til  en  todo  momento  del  servicio.  Para  el  caso  de  los
usuarios  externos ,  es  obligato rio  porta r  cédula  de  identidad  o residencia.
El  usuario  no  podrá  traslada r s e  o  cambiar  a  otro  vehículo  de  la  universidad
sin  previa  autorización  de  la  Sección  de  Transpor t e  Institucional .
En  caso  de  acciden t es ,  F.  atende r  el  procedimien to  autorizado  y  coadyuva r
en  el  proceso  de  declaración.  G.  No  presen t a r s e  duran te  la  gira  en  estado
de  embriagu ez  o  bajo  los  efectos  de  sustancias  estupefacien te s ,  ni  ingeri r  o
porta r  estas  dentro  de  los  vehículos  institucionales .
Con  base  en  lo  que  disponen  los  incisos  "F"  del  artículo  21  y "A" del  artículo
22,  la  obligación  de  guarda r  las  normas  de  la  ejecución  de  la  gira  implica  no
ingerir  alcohol  u  otras  sustancias  tóxicas  y  cumplir  con  las  normas  de
convivencia  que  aplican  duran t e  toda  la  gira,  desde  que  salen  de  la
institución  y  hasta  que  regres e n ,  independien t e m e n t e  de  la  hora.  Esto  es
fundam e n t a l  que  lo  tengan  claro  tanto  el  personal  de  la  gira  como  los
usuarios,  principalme n t e  en  giras  de  más  de  un  día,  en  las  cuales  la
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institución  asume  la  respons abilidad  de  pago  o  de  solicitar  un  lugar  para  el
descanso  o  alojamien to  de  los  usuarios.  Es  decir,  que  incluso  fuera  de  estas
horas,  tanto  el  respons a ble  como  los  usuarios,  incluidos  los  estudian t e s ,
deben  conocer  que  las  normas  insti tucionales  les  aplican,  y  son  acreedo re s
de  responsa bilidad  disciplinar ia ,  civil  o  penal  en  caso  de  actos  contra r ios  a
la  normat iva.
Finalmen te ,  se  aclara  que,  dado  que  el  reglame n to  citado  regula  la
respons abilidad  de  quienes  conducen  los  vehículos,  los  cuales  no  son
funcionarios  de  la  escuela,  la  instrucción  no  aplica  para  ellos.  Solo  aplica
para  el  personal  y estudian ta do  adscri to  a  la  unidad.  3.  Sobre  la  figura  de  la
instrucción  y  la  instancia  compete n t e  para  aproba rl a ,  en  relación  con  el
concep to  de  instrucción  y  la  instancia  compete n t e  para  emitirla,  el
Reglame n to  de  Emisión  de  Normas  y su  manual  disponen  lo  siguien te:
Antes  de  la  aprobación  de  cualquie r  cuerpo  normat ivo,  la  instancia  de
aprobación  debe  verificar  que  la  creación  de  esta  norma  cumpla  y  respet e
los  principios  básicos  regulados  en  el  manual ,  a  saber:
Principio  de  convivencia  institucional:  Tener  claridad  de  las  razones  que
motivan  la  propues t a  norma tiva,  en  cuanto  a  defectos  o  vacíos  norma tivos
encont r a dos ,  así  como  de  lo  que  se  pretende  lograr .
Determina r  si  realment e  es  necesa r io  promulga r  o  modificar  una  norma
para  solventa r  los  problemas  detect ados  o  si  se  debe  incluir  en  una
normativa  existent e .
Se  requier e  un  estudio  previo  de  lo  que  se  pretend e  regula r  y una  propues t a
eficiente  y ágil  en  beneficio  de  la  insti tución.
Pertinencia:  Velar  porque  el  contenido  del  cuerpo  norma tivo  sea  afín  al
tema  que  se  pretende  desar rollar  y  coheren te  con  su  propósi to,  y  que  sea
viable  dentro  del  contexto  que  se  procura  regula r .  Suficiencia:  Evaluar  si  las
normativas  vigente s  son  suficientes  antes  de  propone r  una  nueva.  En  caso
de  que  se  conside re  necesa r io  promulga r  una  nueva  norma,  se  debe
desar rolla r  el  tema  en  forma  completa  y  acorde  con  lo  que  le  compete  al
órgano.  Operacionalizada:   Analizar  la  mate r ia  y  el  alcance  de  la  norma
para  determina r  el  instrum e n to  normativo  más  apropiado  por  medio  del
cual  debe  regula r s e  el  tema.  Procesos  sistémicos:  Ordena r  una  serie  de
elemen tos ,  pasos  y  etapas  para  obtene r  los  mejores  resul tados  posibles  de
acuerdo  con  el  fin  que  se  quiere  alcanzar .  Simplificación:  Aplicar  a  par ti r
del  análisis  de  los  procesos  identificados  y  docume n t a dos  y  de  las
incorporaciones  de  mejoras ,  en  procura  de  simplificar  las  actividades  que
conforma n  los  procesos ,  de  tal  forma  que  mejoren  el  servicio  o  el  produc to
final.  Buscar  la  eficiencia  y  la  eficacia,  todo  ello  en  aras  de  favorece r  al
usuario  del  proceso.
Estanda r ización:  Uniformar  los  diferen t es  instrum e n tos  norma tivos
aplicables  en  la  institución,  así  como  los  procedimien tos  de  emisión,
aprobación,  modificación  y  publicación  de  acuerdo  con  lo  establecido  en  el
Reglame n to  para  la  emisión  normat iva  universi t a r ia .
Principios  jurídicos:
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Razón  y  razonabilidad:  El  contenido  de  la  norma  debe  ser  razonable  y
posible  para  sus  destina t a r ios ,  de  modo  que  no  se  les  obligue  a  lo  imposible.
En  ningún  caso  podrán  dictar se  regulaciones  contra r ias  a  las  reglas
unívocas  de  la  ciencia,  la  teoría  o  la  técnica.
Principios  elemen t a le s  de  justicia,  lógica  o  convivencia:  Se  debe  evitar,  en
lo  posible,  repe ti r  lo  dicho  en  una  norma  de  rango  superior  o,  en  su  lugar ,
utilizar  la  remisión.
Jerarquía  normat iva:  Las  normas  inferiores  deben  estar  sometidas  a  las
superiore s ,  sea  esta  la  inmedia t a  u  otras  de  mayor  rango.  En  el  caso  de  la
Universidad  Nacional,  el  Esta tu to  Orgánico  debe  estar  en  armonía  con  la
Constitución  Política  de  la  República  de  Costa  Rica,  los  tratados
internacionales  ratificados  por  el  país  y las  leyes  nacionales ,  sin  detrimen to
de  la  mate r ia  rese rvad a  a  la  Universidad  Nacional  de  acuerdo  con  la
autonomía  que  le  otorga  la  Constitución  Política.  A  su  vez,  todos  los
reglame n tos  y  demás  normas  deben  somete r s e  con  su  jerarquía  a  las
normas  superiores .
Debido  proceso:  La  aplicación  de  un  conjunto  de  principios  como  la
presunción  de  inocencia  y  la  prohibición  de  ser  juzgado  dos  veces  por  la
misma  causa .  La  motivación  de  las  resoluciones  y el  respeto  a  los  derechos
de  los  repres e n t a n t e s  legales,  ent re  otros,  garan tizan  que  en  todo
procedimien to  en  el  que  se  investigue  la  posible  comisión  de  faltas  o
infracciones  a  la  normativa,  la  persona  sea  juzgada  por  el  órgano
compete n t e  con  apego  a  la  legalidad.
Segurida d  jurídica:  La  certeza  del  derecho  que  tiene  el  individuo  de  que  su
situación  jurídica  no  será  modificada  más  que  por  procedimien tos  regula re s
e  instrum e n tos  normativos  establecidos ,  previamen t e  y  debidam e n t e
publicados.  Esto  supone  el  conocimien to  de  la  norma  vigente  y  una  cierta
estabilidad  del  ordena mie n to .
Principios  adminis t ra t ivos:  Costo- beneficio:  Se  debe  efectua r  una  valoración
sobre  la  relación  costo- beneficio  para  garan tiza r  la  seguridad  de  la
normativa.
Viabilidad  financie ra :  Se  debe  evaluar  la  factibilidad  financie r a  de  la
operacionalización  de  todas  las  normas  que  impliquen  una  erogación  antes
de  su  promulgación.  Coherencia  en  la  estruc tu r a  orgánica:  La  autoridad
asignada  debe  ser  coheren t e  con  las  respons abilidades  que  se  le
encomienda n  en  la  normativa  a  los  distintos  órganos.
Delegación:  Debe  existi r  una  adecuad a  delegación  de  funciones  y permiti rse
un  grado  de  discrecionalidad  a  los  responsa bles  de  la  ejecución  de  la
gestión  de  los  procesos  regulados  desde  un  punto  de  vista  organiza tivo,
conforme  a  la  estructu r a  orgánica  vigente .
Precisión:  Se  debe  ser  preciso  en  el  uso  de  concep tos  y procesos  técnicos  o
especializados.
Inst rucción:  La  instrucción  consti tuye  una  disposición  institucional  de
carác te r  vinculan te ,  con  eficacia  par ticula r  o  genera l,  emitida  por  una
instancia  universi t a r ia  para  el  cumplimien to  de  los  debere s  del  personal  y la
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prest ación  eficiente  del  servicio  público.  Su  contenido  consiste  en  fijar
condiciones  genera le s  de  actuación  y no  para  un  caso  concre to.  La  emisión
de  una  instrucción  debe  considera r :
La  imposición  de  un  crite rio  interp r e t a t ivo  unitario  de  dete rmina d a s  normas
o  de  un  modo  de  empleo  de  los  elemen tos  discrecionale s  de  una  potes t ad .
La  impar tición  de  manda tos  en  cuanto  a  la  organización  interna ,
procedimien tos  de  actuación  o  forma  de  pres t ación  de  dete rmina dos
servicios  o actividades .
El  señalamien to  de  objetivos  mate riales  a  órganos  inferiores ,  lo  cual  deja  en
libertad  a  estos  sobre  la  forma  de  consegui r  dichos  objetivos.
En  el  caso  en  análisis,  estaría mos  ante  la  emisión  de  una  instrucción
regulada  en  el  numeral  dos  ante rior ,  es  decir,  una  instrucción  por  la  cual  el
superior  emite  manda tos  o  disposiciones  en  cuanto  a  la  organización
interna  y  procedimien tos  de  actuación  de  su  personal  académico  y
estudian t a do  que  participan  en  las  giras  acadé micas .
En  relación  con  las  autoridad es  compete n t e s  para  emitir  disposiciones ,  las
instrucciones  son  emitidas  por  las  personas  superiore s  jerárquicas  en  su
ámbito  de  compete ncia ,  especialmen t e  por  quienes  ejercen  la  Rectoría ,  las
vicerrec to r ías ,  la  Presidencia  de  los  órganos  desconcen t r a d os  y  las
direcciones  de  los  progra m a s  adminis t r a t ivos  y depar t a m e n to s  de  apoyo.  El
Consejo  Universi t a r io  y  el  Consejo  Académico  no  emiten  instrucciones ,  ya
que  su  voluntad  se  expres a  median te  reglame n tos  y  acuerdos  genera les  al
respec to.
Conforme  con  lo  indicado  en  el  Esta tu to  Orgánico,  el  superior  jerárquico  del
personal  académico  y  el  responsa ble  académico  y  adminis t ra t ivo  del
estudian t a do  no  es  la  señora  de  Campos,  sino  la  dirección  de  la  unidad
acadé mica  en  la  cual  está  contra t ado  el  acadé mico  y  el  funciona rio
adminis t r a t ivo,  y además  donde  está  matriculado  el  estudian t e  que  participa
en  una  gira  académica ,  ya  sea  vinculada  a  un  curso  o  a  un  PPAA.
Consecue ncia  de  lo  ante rior ,  desde  el  punto  de  vista  jurídico,  correspond e  a
cada  dirección  de  unidad  académica  emitir  y  comunica r  a  su  personal  y
estudian t a do  la  instrucción  que  correspond a .  Eso  sí,  en  aplicación  y
cumplimien to  de  las  obligaciones  de  la  decana,  pueden  instrui r  a  la
dirección  de  unidades  para  comunica r  al  personal  académico  y
adminis t r a t ivo  de  cada  unidad  y al  estudian t ado  matriculado  en  sus  cursos  o
vinculados  con  PPAAs,  en  la  cual  se  regulen  las  normas  de  gestión  y
ejecución  de  las  giras,  incluso  anexando  el  formato  correspondien t e .  De  tal
forma,  se  garan tiza r ía  que,  en  la  facultad,  en  un  plazo  razonable  —tres
meses,  por  ejemplo—,  toda  unidad  académica  tenga  aprobad a  su
instrucción  y la  comunique  al  personal  y al  estudian ta do.
Se  remite  el  formato  de  la  instrucción  formal,  que  incluye  todos  los  puntos
reque ridos .  En  el  punto  quinto,  sobre  el  ámbito  de  la  aplicación  de  la
instrucción,  se  establece  que  la  dirección  de  la  unidad  únicame n t e  puede
aplicar  la  instrucción  al  personal  adscri to  a  la  unidad.  Es  decir,  será  dirigida
y  de  acata mien to  obligator io  para  el  personal  académico  de  la  unidad  que
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actúe  como  responsa ble  de  la  gira  y para  el  personal  adminis t r a t ivo  adscri to
a  la  unidad  que  participe  en  la  gira,  como  choferes  u  otros  puestos .
No  aplica  al  personal  de  la  Sección  de  Transpor t e  Institucional,  ya  que  a
ellos  les  rige  lo  establecido  en  el  Reglamen to  para  la  Administ rac ión  y
Prest ación  de  Servicios  de  Transpor t e  Institucional  de  la  Universidad
Nacional  y las  instrucciones  de  su  superior ,  el  jefe  o jefa  de  la  sección.
Además,  también  aplica  al  estudian ta do  matriculado  en  un  curso  bajo  la
respons abilidad  de  la  unidad  o  en  un  PPAA  adscri to  a  la  misma.
Específicam en t e ,  en  el  caso  de  giras  de  docencia  entendidas  como  aquellas
que  se  ejecutan  en  el  marco  de  un  program a  de  curso,  la  instrucción  debe
indicar  que  se  realizará n  si  están  incluidas  y autorizadas  en  el  progra m a  del
curso  y  que,  en  dicho  program a ,  se  debe  regular  la  asistencia  y  las
consecuencia s  de  las  ausencias.  No  correspond e  incluir  más  información  en
la  instrucción,  pues  ese  tema  es  propio  del  progra m a  de  cursos  según  el
artículo  11  del  Reglamen to  General  de  Proceso  de  Enseñanza  y Aprendizaje.
Conclusión:  De  conformidad  con  el  análisis  realizado,  no  es  compete ncia  de
la  decana  de  la  facultad  emitir  una  instrucción  que  regule  acciones  del
personal  adscri to  a  la  unidad  acadé mica ,  pues  el  superior  jerárquico  es  el
directo r  de  la  unidad,  ni  tampoco  del  estudian ta do  matriculado  en  los
cursos  de  la  unidad  o  participan te  en  un  progra m a  de  dicha  unidad.  La
compete ncia  para  aproba r  esa  instrucción  es  de  cada  directo r  o  direc to ra  de
unidad.
Lo  que  sí  puede  hacer  la  señora  decana,  en  el  marco  de  su  competencia
esta tu t a r ia ,  es  emitir  una  instrucción  dirigida  a  todos  los  direc tor e s  de  las
unidades  académicas  adscri t as  a  su  facultad,  indicando  que  en  un  plazo
razonable  por  ejemplo,  tres  meses  se  emitan  y comunique n  a  su  personal  y
estudian t e s  una  instrucción  que  regule  la  gestión  de  la  gira  académica ,
adjuntan do  un  formato  para  la  valoración  de  la  dirección.  Esa  instrucción  de
la  decana  sería  de  acata mien to  obligator io  para  las  direcciones  de  unidad,
mient ra s  que  la  instrucción  que  emita  cada  dirección  sería  únicam en t e  para
el  personal  adscri to  a  su  unidad  y el  estudian t a do.
Se  adjunta  el  formato  con  la  revisión  de  técnicas  jurídicas  correspondien t e s .
Atentam e n t e ,  la  asesoría  jurídica.  Es  decir,  se  concluye  que  no  correspond e
a  la  decana  emitir  estas  instrucciones ,  pero  puede  orienta r  a  los  direc tor e s
en  el  proceso,  adelante  José.

José  Calvo  Araya : 
Entendido,  Marga re t .  Con  base  en  tu  plantea mie n to ,  estoy  de  acuerdo.
Pienso  que  lo  más  pruden t e  es  que  cada  unidad  acadé mica  emita  su  propia
instrucción.  Esto  asegur a  que  cada  unidad  acadé mica  la  libere  formalme n t e
como  una  instrucción  adecuada  y  específica.  Como  dices,  ya  está  bien
explicado  y  alineado  con  el  reglame n to ,  indicando  cómo  deben  emitirse  y
aplicarse  las  instrucciones .  Básicame n t e ,  considero  que  cada  dirección  de
unidad  debe  acoge r  la  propues t a  y  libera rla  formalme n te  como  una
instrucción.  Gracias  Margar e t ,  por  el  plantea mie n to  entonces ,  a  parti r  de
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ello,  yo  estar é  de  acuerdo.  Yo sé,  como  dice  Cana,  que  haga  llegar  esto  a
cabo.  Director ,  ¿verdad  que  le  comenté  si  es  pruden t e  que  cada  unidad
acadé mica  lo  liberé?  ¿Como  una  instrucción  propiame n t e?  Porque  ya  está
muy  bien  el  ejercicio  y  ya  viene  explicado  todo  el  reglame n to  y  cómo  las
instrucciones ,  ¿verdad?  Básicame n t e ,  para  mí  sería  que  cada  unidad
acadé mica ,  la  dirección,  lo  acoja  y  lo  libere  como  una  instrucción,
básicam e n t e .

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Gracias  y adelante ,  Luis.

Luis  Sánc h e z  Chaves : 
Sí,  yo  he  podido,  José  también,  y creo  que,  dentro  de  esa  lectura  tan  larga  y
extensa ,  a  veces  incomplet a ,  también  hace  referencia  a  unos  conside ran dos
que  no  están  ahí,  ¿verdad?  Pero  lo  que  sí  quedó  claro  fue  algo  que  teníamos
bastan te s  dudas  al  inicio  aquí,  y  era  si  la  gira  contemplaba  el  horario  de
descanso  en  las  noches .  Aparent e m e n t e ,  lo  que  ella  dice  ahí  es  que,  al
emitirse  una  solicitud  de  gira,  hay  que  acata r  la  misma  normativa.  Eso,
sobre  todo,  lo  deberían  hacer  públicas  las  autoridad es ,  de  que,  si  uno
encuen t r a  a  un  estudian t e  o  a  un  compañe ro  o  a  uno  mismo  incumpliendo
con  el  reglam en to ,  entonces  está  desaca t a n do  lo  que  la  Universidad
Nacional  ha  dispues to.  Sí,  creo  que  eso  sí  ya  nos  queda  más  claro.  Era  una
duda  que  en  algún  momento  se  interp r e t a b a  mal  y  los  mismos  estudian t e s ,
en  algún  momento,  creo  que,  a  través  de  la  Federación,  indicaba  que  había
cierta  libertad  en  las  giras  para  realizar  alguna  acción  fuera  del  ámbito
acadé mico.  Pero  creo  que  eso  sí  queda  bien  aclarado  ahora .

ARTÍCULO  V:  INFORME  VIDA  ESTUDIANTIL  SOBRE  ESTUDIANTES
DE  PRIMER  INGRESO  QUE  NO  MATRICULARON  EN  EL  II  CICLO
202 4 .

Margare t  Pinn o c k  Branford :
Gracias,  Luis.  Sí,  entonces ,  más  bien  con  esto,  lo  que  vamos  a  hacer  es
remitir  a  cada  unidad  acadé mica  para  que  utilicen  ese  mismo  instrum e n to  y
lo  emitan  desde  sus  direcciones .  Nada  más  recorda rl es  que,  según  el
dictame n,  hay  una  serie  de  apar t ados  que  deben  incluir  en  el  encabezado:
destina t a r io,  asunto,  fecha  de  emisión,  etcé te r a .  Entonces ,  con  eso,
esta ríamos ,  no  dando  por  cerrado,  pero  sí  comunicado  el  acuerdo  de  la
Asesoría  Jurídica  sobre  el  instruc tivo  de  giras  académicas .  Una  vez  que  lo
tengan,  nos  hacen  saber  y también  lo  tienen  que  subir  a  la  página.  Nosotros
les  vamos  a  remitir  un  oficio  a  las  unidades  académicas  para  que  lo
gestionen  rápidam e n t e .
Continua mos  con  el  punto  5,  que  es  sobre  el  informe  que  presen tó  doña
Alejandra  Gamboa  en  el  CONSACA  la  semana  pasada .  Por  cier to,  me  tocó
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asisti r  a  la  reunión  sobre  los  estudian te s  de  primer  ingreso  que  no
matricula ron  en  el  segundo  ciclo.  Ella  hizo  una  presen t ación  a  los  miembros
de  CONSACA,  indicando  los  porcen ta jes  de  deserción  en  el  año  2023  y
cómo  ha  disminuido  en  el  2024.
Tal  vez  no  vamos  a  ver  todas  las  cifras,  pero  escogí  algunas .  Es  el  informe
de  seguimien to  a  la  población  estudian til  de  nuevo  ingreso  que  no  se
matriculó  en  el  segundo  ciclo  de  2024.  Es  una  presen t ación  de  la
Vicerrec to r ía  de  Vida  Estudian til.  Ustedes  recorda r á n  que  en  julio  se  les
pidió  a  las  unidades  académicas  que  hicieran  ese  seguimien to  a  los
estudian t e s  y  remitie ran  esa  información  a  la  Vicerrec to r ía  de  Vida
Estudian til.  En  la  lámina  dos  o  tres,  se  ve  que  el  objetivo  es  identificar  y
contac t a r  a  los  estudian te s  de  primer  ingreso  que  no  se  matricula ron  en  el
segundo  ciclo  del  2024,  para  conocer  las  razones  y  ofrecer  apoyo.  Como
segundo  punto,  se  recopiló  información  con  un  formulario  sobre  datos
personales ,  razones  de  no  matrícula  y  proyección  para  regres a r  a  la  UNA.
Luego  se  analizó  la  información  basada  en  los  datos  proporcionados  por  las
unidades  académicas  el  24  de  julio  de  2024.
Se  protegió  la  identidad  de  los  estudian te s  según  la  Ley  8968.  En  la  lámina
cuatro  se  mues t ra  la  deserción  por  sedes.  La  sede  de  Heredia,  que  incluye
el  Omar  Dengo  y  el  Benjamín  Núñez,  es  la  que  tiene  la  mayor  deserción,
obviamen t e  porque  es  la  sede  más  grande.  Sin  embargo,  la  deserción  total
está  en  un  67,80%  y en  el  2023  era  de  176  estudian te s ,  lo  que  implica  una
baja  de  casi  10  puntos.  La  sede  con  menor  deserción  es  la  sede  universi t a ria
de  Sarapiquí,  con  un  4,2%.  El  total  de  estudian te s  que  perdimos  son  671
estudian t e s  que,  por  diferen te s  razones ,  no  se  matricula ron  en  el  segundo
ciclo,  y  la  mayoría  es  de  la  sede  de  Heredia,  como  indicába mos
anter iorm e n t e :  408  del  Omar  Dengo  y  47  del  Benjamín  Núñez.  Ahí  pueden
ver  los  datos  de  la  sede  universi t a r ia  con  28  estudian t e s  en  Sarapiquí,  que
es  la  que  tiene  menor  deserción.
En  la  lámina  seis  se  muest r a  el  porcen taje  por  facultad.  Nuest r a  facultad
tiene  un  5,21%  de  deserción,  al  igual  que  el  CIDE,  y  la  facultad  que
presen t a  menor  deserción  es  la  Facultad  de  Ciencias  de  la  Salud.  La
facultad  con  más  estudian te s  que  se  han  retirado  es  la  Facultad  de  Ciencias
Sociales,  también  eso  porque  es  la  más  grande.  Entonces ,  es  impor tan t e
hacer  esa  pondera ción,  ya  que  el  porcen ta je  no  permite  ver  la  dimensión
real  por  el  número  de  estudian t e s .  Eso  fue  lo  que  se  presen tó  en  CONSACA
doña  Alejandra  Gamboa.  En  la  lámina  nueve  se  ve  la  deserción  por  escuelas .
La  Escuela  de  Ciencias  Geográficas  perdió  13  estudian te s  que  no  se
matricula ron  en  el  segundo  ciclo;  en  la  Escuela  de  Ciencias  Ambientales
fueron  7  y en  la  Escuela  de  Ciencias  Agrarias  fueron  15.
En  la  lámina  once  se  mues t r a n  las  razones  por  las  cuales  indicaron  que  no
se  matricula ron:  23  estudian te s  mencionaron  que  se  cambia ron  a  otra
universidad,  17  dijeron  que  fue  por  asuntos  económicos,  17  por  no  tener
beca  y 8  estudian t e s  por  problemas  de  salud.
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Y ahí  pasamos  a  las  veinte.  Les  podemos  pasar  esta  presen ta ción  si  la
quieren  ver  en  detalle.  Dentro  de  las  recomend a ciones  que  ellos  dan,  se
debe  fortalece r  el  seguimien to  a  los  estudian te s  en  riesgo  con  mayor
acerca mien to  para  evitar  que  estos  estudian t e s  abandonen  la  universidad.
Como  segunda  recomen d a ción,  evaluar  y ajusta r  la  oferta  académica;  como
tercer a ,  mejora r  la  comunicación  institucional;  y como  cuart a ,  optimizar  los
procesos  de  apoyo  financiero.  Doña  Alejandra  conversab a  que  es  import an t e
el  acerca mie n to  que  las  unidades  acadé micas  tengan  con  el  estudian t e ,
pero  igualment e  hay  que  revisa r  esos  procesos  de  apoyo  financie ro  para  los
estudian t e s .  Básicame n t e ,  este  es  el  informe  presen t ado  por  la  Vicerrec to r ía
de  Vida  Estudian til  con  los  datos  que  remitió  cada  unidad  académica .  En
láminas  previas,  está  el  detalle  de  cada  uno  de  los  motivos  que  indicaron  los
estudian t e s  por  los  cuales  no  se  matricula ron  en  el  segundo  ciclo,  pero  ahí
se  resal ta ron  las  razones  que  se  repitie ron  más.  Eso  sería  todo,  y  lo
podemos  emitir  para  que  lo  tengan  ahí.

La  máste r  Nancy  Zamora  Cervan te s ,  se  une  a  la  sesión  al  ser  las  diez  horas
con  veintit rés  minutos.  

ARTÍCULO  VI:  UNA- CPGC- CONSACA- OFIC- 009- 202 4  AUDIENCIA
ESCRITA:  ATENCIÓN  AL  OFICIO  UNA- CTFG- ES- OFIC- 009- 202 4 ,  DEL
17  DE  MAYO  DEL  202 4 ,  SOBRE  LA PROPUESTA  DE  MODIFICACIÓN
DEL  ACUERDO  UNA- CONSACA- ACUE- 068- 202 3  DEL  16  DE  AGOSTO
DEL  202 3  SOBRE  LAS  DEFINICIONES  DE  LAS  MODALIDADES  DE
TRABAJO  FINAL  DE  GRADUACIÓN.

El  punto  6  es  sobre  una  audiencia  de  la  Comisión  de  Procesos  de  Gestión
Curricula r .  Es  sobre  una  modificación  en  los  trabajos  finales,
específicame n t e  en  lo  que  son  los  trabajos  finales  de  graduación,  pasan tía  y
práctica  dirigida.  Esta  audiencia  tiene  un  plazo  para  remitirlo  al  18  de
octubre  de  2024.  Las  razones  que  ellos  argume n t a n  para  solicita r  la
modificación  son  las  siguiente s :
En  la  experiencia  de  implemen t a r  la  modalidad  de  práctica  y pasan tía  en  la
Escuela  de  Sociología,  ya  que  se  ha  detec t ado  que  algunas  personas
funcionarias  de  la  instancia  en  donde  se  realiza  el  trabajo  final  de
graduación  en  ambas  modalidades ,  no  tienen  tiempo  y  disposición  para
comprome t e r s e  en  el  rol  de  asesor .  Inclusive  hemos  tenido  la  experiencia  de
personas  que  inicialmen t e  se  suman  a  los  procesos ,  pero  cuando  se  hace
opera tiva  la  labor  de  asesoría ,  se  complica  y  deciden  no  continua r
asumiendo  ese  rol.
Estas  personas  no  son  funciona rios  de  la  universidad  y,  por  tanto,  no  tienen
obligación  de  asumir  este  trabajo  de  asesora mien to .  Esto,  en  algunos  casos,
podría  limitar  el  avance  de  los  procesos  de  trabajo  final  de  graduación.
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Existe  la  necesidad  de  revisa r  la  definición  de  los  roles  de  las  personas
asesora s  para  que  no  entorpezca n  el  proceso  y  desar rollo  de  los  trabajos
finales  de  graduación  de  estudian te s .
Básicame n t e ,  lo  que  están  solicitando  es  que  se  elimine  la  obligator ieda d  de
que  las  personas  en  la  entidad  recepto r a  de  la  pasan tía  asuman  el  rol  de
asesor .  En  el  caso  de  las  pasan tías ,  se  propone  modificar  la  redacción  actual
que  dice:
«Esta r á  bajo  la  dirección  y  la  respons a bilidad  de  una  persona  tutora ,  que
además  solicita rá  la  guía  y  la  supervisión  para  la  persona  pasan te  de  un
profesional  que  labore  en  la  entidad  elegida  para  realizar  la  pasan tía .  Esta
contrapa r t e ,  a  su  vez,  cuando  se  concluya  la  pasan tía ,  deberá  remitir  a  la
persona  tutora  un  informe  que  avale  lo  realizado  en  la  entidad  por  la
persona  susten t an t e .  Culmina  con  un  informe  y  su  defensa  oral  y  pública
ante  un  tribunal  evaluador .»
La  redacción  propues t a  queda ría  así:
«Esta r á  bajo  la  dirección  y  la  respons a bilidad  de  una  persona  tutora ,  que
además  podrá  solicitar  la  guía  y  la  supervisión  para  la  persona  pasan te  de
un  profesional  que  labore  en  la  entidad  elegida  para  realizar  la  pasan tía .
Esta  contrap a r t e ,  a  su  vez,  cuando  se  concluya  la  pasan tía ,  deberá  remitir  a
la  persona  tutora  un  informe  que  avale  lo  realizado  en  la  entidad  por  la
persona  susten t an t e .»
Se  elimina  la  última  oración:  «Culmina  con  un  informe  y  su  defensa  oral  y
pública  ante  un  tribunal  evaluador .»

Con  respec to  a  la  otra  modificación  que  están  solicitando,  en  cuanto  a  la
práctica  dirigida,  el  cambio  es  el  siguiente:  actualme n t e ,  en  el  reglame n to
se  establece:
«Esta r á  bajo  la  dirección  y  la  respons a bilidad  de  quien  ejerza  la  tutoría .
Esta  persona  solicita rá  la  guía  profesional  de  quien  labore  en  la  entidad
elegida  por  la  persona  susten t a n t e  para  realizar  la  práctica  dirigida  y  se
desemp e ñ a r á  como  asesora .»
La  propues t a  es  eliminar  la  obligator ieda d  de  solicitar  la  guía  profesional  de
la  entidad  y dejarlo  como  una  opción.  Entonces ,  ahí  yo  lo  que  veo  es  que,  en
la  segund a  a  la  derecha ,  donde  dice  «adem ás  podrá  solicitar  la  guía»,  antes
decía  que  solicita rá  la  guía  que  la  puede  solicitar  y  se  elimina.  La  última
oración  culmina  con  respec to  a  la  otra  modificación  que  están  solicitando  en
cuanto  a  la  práctica  dirigida  y  está  actualme n t e  en  el  Reglamen to  de  la
siguiente  mane ra:  estará  bajo  la  dirección  y  la  responsa bilidad  de  quien
ejerza  la  tutoría.  Esta  persona  solicitará  la  guía  profesional  de  quien  labore
en  la  entidad  elegida  por  la  persona  susten t a n t e  para  realizar  la  práctica
dirigida  y se  desempe ñ a r á  como  asesora .  Y aquí  quedar ía  la  propues t a  a  la
modificación  de  la  siguien te  forma:  sí,  sí  esta rá  bajo  la  dirección  y  la
respons abilidad  de  quienes  ejerzan  la  tutoría .  Esta  persona  solicita rá  la  guía
profesional  de  quien  labore  en  la  entidad  elegida  por  las  personas
susten ta n t e s  para  realizar  la  práctica  dirigida,  quien  podrá  desemp e ñ a r s e
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como  asesora  si  así  lo  acuerda n  ambas  partes .  Entonces  ahí  es  donde  está
cambiando  en  esa  última  parte .  Entonces  no  sé  si  tienen  ahí  alguna
observación.

Carolina  Sáen z  Bolañ o s :
En  la  par te  de  la  pasan tía  a  mí  me  genera  la  duda  porque  dice  que  se
elimina  que  ya  no  tiene  que  hacer  una  defensa ,  bueno,  una  presen t ación
pública  ante  el  Tribunal.  Entonces  no  sé  si  es  del  todo,  el  estudian te
simpleme n t e  presen t a  el  informe  y  ya,  porque  va  a  depende r  de  cómo  esté
regulado  en  los  reglame n tos  internos,  no  sé.

Margare t  Pinn o c k  Branford :
Sí,  voy  a  esa  par te ,  yo  la  dejaría .  Inclusive,  ya  no  sé  si  fue  que  no  la...  Y eso
lo  están  eliminando,  porque  no  dicen  expresa m e n t e .  Pero  no  aparece .

Carolina  Sáen z  Bolañ o s :
Porque  en  la  justificación  es  nada  más  como  que  la  persona  no  quiere  ser  el
tutor.  No  se  menciona  nada  de  la  par te  de  la  presen t ación  final.

Margare t  Pinn o c k  Branford :
Entonces ,  ahí  nues t r a  observación  sería  que  más  bien  se  manteng a  esta
última  frase  en  lo  que  es  la  pasan tía ,  ¿verdad?  Culmina  con  un  informe  y su
defensa  oral  y pública  ante  un  tribunal  evaluado r .  Bueno,  es  que  la  pasan tía
ya  hay  que  ver  porque  era  la  pasan tía  o  el  trabajo.

Carolina  Sáen z  Bolañ o s :
Con  ahí,  pero  ya  hay  que  ver  porque  era  la  pasan tía ,  porque  también ,
digamos,  hasta  donde  yo  tengo  entendido,  cuando  dicen  defensa  es  cuando
se  refiere  a  una  presen t ación  oral  y pública.  Y también,  digamos,  el  tribunal
evaluador  creo  que  se  usa  el  término  para  cuando  son  tesis,  entonces  eso  es
como  la  par te  de  terminología,  no  sé.

Bepsy  Cedeñ o  Montoya :
Yo compren do  la  razón  de  la  dificultad  de  que  una  persona  de  la  insti tución
se  involucre ,  pero  eso  no  quita  que  la  persona  tenga  que  esta r ,  que  tenga
que  haber  alguna  persona  respons a ble.  Tal  vez  es  que  no  se  le  exija  tanto  a
esta  persona,  como  por  ejemplo  entrega r  un  informe,  porque  la  universidad
no  le  puede  exigir  a  alguien  que  entregu e  un  producto  que  no  está  dentro
de  sus  compete ncias  y  que  la  universidad  no  es  su  patrono.  Pero  esa
persona  supervisora  tiene  que  existi r,  porque  yo  veo  la  pasan tía  como  un
gana r  también  para  esa  otra  insti tución,  igual  que  la  práctica  dirigida.  O
sea,  una  persona  estudian t e  está  par ticipando  en  esa  institución  para
colabora r  en  la  medida  de  lo  posible  en  un  tema  en  específico.  Entonces ,  sí,
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compren do  la  dificultad  de  exigir,  pero  esa  figura  tiene  que  existir  y,  si  no
hay  ese  compromiso,  aunque  no  sea  a  través  de  un  informe,  pero  sí  a  través
de  una  bitácora  u  otro  tipo  de  documen to .  Si  no  existe  compromiso,  no  tiene
ningún  sentido  enviar  a  un  estudian te  a  la  institución.  Me  parece .  Entonces ,
sí  me  queda  ahí  como  un  poquito  raro  eso  de  «si  así  lo  acuerd a n  ambas
partes».  No  tiene  que  haber  un  acuerdo  de  ambas  partes  de  previo,  porque
si  no,  la  persona  estudian t e  no  iría  a  la  institución.  Entonces  no  sé  cómo
modificarlo,  pero  sí  preferi ría  que  quedar a  claro  que  tiene  que  haber  una
contrapa r t e  de  forma  obligato ria .  

Margare t  Pinn o c k  Branford :
Gracias.  Sí,  también  yo  sentía  esa  sensación  de  que  no  quería  ser  asesora ,
pero  la  persona  que  recibe  tal  vez  no,  no  en  el  término  formal  de  «asesor  de
tesis»  o  «trabajo  final  de  graduación»  como  lo  vemos  nosotros ,  pero  sí  tiene
que  asesora r  y  esta r  a  la  par  de  la  muchach a  o  el  muchacho,  y  podrá
solicitar  la  guía.  Entonces ,  con  esto  de  las  pasan tías ,  que  están  cambiando,
que  podrá  solicita r  la  guía,  yo  no  sé,  pero  me  parece  que,  si  una  persona  va
a  una  institución,  tiene  que  tener  a  alguien  que  lo  esté  guiando  y orient ando
o  asesora ndo.  No  sé  si  les  están  exigiendo  ciertas  funciones .  He  terminado
con  lo  que  ellos  no  quieren  acepta r ,  pero  las  personas  respons a bles  de  la
empres a  o de  la  entidad  tienen  que  asumir  ese  papel.  Claro.

Luis  Sánc h e z  Chaves :
Entonces ,  tal  vez  para  concorda r  con  Bepsy,  ¿verdad?  Porque  lo  importan t e
es  que  alguien  que  recibe  al  estudian te  tenga  un  papel  de  acompa ñ a mi en to ,
básicam e n t e ,  ¿verdad?  Porque  no  se  le  va  a  exigir  algo  técnico  o  académico,
ya  que  no  se  le  está  pagando,  pero  sí  que  dent ro  del  ámbito  de  la
institución,  de  la  empres a  o  de  la  ONG,  esa  persona  brinde  un
acompa ñ a mi en to  práctico,  y se  le  recomiend e  utilizar  una  bitácora  para  dar
el  seguimien to  respec t ivo,  aunque  eso  ya  debería  esta r  en  el  reglam en to .
Por  lo  menos,  que  haya  un  acompañ a mie n to ,  ¿verdad,  Alonso?  Algo  así.

Margare t  Pinn o c k  Branford :
Vamos  a  proyecta r  una.  El  pár rafo  de  la  modificación  que  entonces
esta re m os  recomen d a n do  para  que  lo  const ruya mos  entre  todos.

Kinndl e  Blan c o  Peña :
Sí,  ese  era  lo  mismo  que  decía  Carolina.  Más  bien,  sería  la  bitácora ,  algo
que  sea  más  sencillo.  El  estudian te  la  va  llenando  y la  persona  en  el  lugar  la
firma  y  ya  está.  Así  le  quitamos  ese  papel  de  hacer  otro  informe  más  y,
menos  aún,  si  es  alguien  externo.  No  se  le  puede  cargar  esa
respons abilidad.

Bepsy  Cedeñ o  Montoya :
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Bueno,  coincido  con  la  observación  de  Kinndle  y Carolina.  Por  ejemplo,  dice:
«esta r á  bajo  la  dirección  y  responsa bilidad  de  una  persona  tutora  que
además  podrá  solicitar».  Yo  creo  que  ahí  no  debería  ser  «podrá»,  sino
«solicita rá»,  porque  ya  queda mos  en  que  ese  rol  es  import an t e .  Entonces ,
va  a  solicita r  la  guía  y  supervisión.  Y,  cuando  se  concluya  la  pasan tía ,
deberá  remitir . ..  Aquí  sí  podríamos  flexibilizarlo:  «podrá  remitir  a  la
persona  tutora  un  informe».  Ese  informe  podrá  ser  de  diferen te  natu ra leza ,
¿verdad?  Podríamos  suavizarlo  de  una  vez  y  decir:  «remitir á  una  bitácora
firmada»,  no  sé.  Y la  bitácora  no  la  tiene  que  hacer  la  persona  supervisora ,
la  tiene  que  hacer  el  estudian te .  Suavizarlo  un  poquito,  pero  creo  que  en  la
primera  parte  debe  ser  «solicitar á» ,  porque  tiene  que  haber  una  guía  y una
supervisión.

Nancy  Zamora  Cervant e s : 
Buenos  días.  Disculpe,  doña  Marga re t ,  su  micrófono  está  cerrado.

Margare t  Pinn o c k  Branford :
Buenos  días,  Nancy,  ¿cómo  está?  Tal  vez  hay  que  quitar  también  «podrá
remitir»,  sino  que  sea  «remitirá»  o  «remite»  a  la  persona  tutora  la  bitácora
que  avale  lo  realizado  en  la  entidad  por  el  susten t a n t e .

Kinndl e  Blan c o  Peña :
Es  que  ahorita  estoy  poniéndom e  en  el  papel  de  la  otra  persona .  Vamos  a
ver,  si  a  alguien  se  le  ocurre  que  la  persona  que  recibe  al  estudian te  tiene
que  hacer  la  bitácora ,  así  como  está,  entonces  no.  Porque  no  queda  claro
que  es  el  estudian t e  quien  la  hace.  La  otra  persona  no  va  a  acepta r  eso,
porque,  si  le  dicen  que  tiene  que  hacer  una  bitácora  por  seis  meses ,  nos
queda mos  igual  o  peor.  Entonces ,  tal  vez  ponerlo  de  otra  forma,  que  sea  la
persona  estudian te  la  que  hace  la  bitácora ,  porque  ya  de  por  sí  la  tendría
que  hacer .  Y la  persona  que  lo  supervisa  simpleme n t e  la  firma.

Margare t  Pinn o c k  Branford :
¿Entonces ,  cuál  es  la  propues t a  de  cambio?  ¿Más  bien  ponemos  «el
estudian t e  remite  la  bitácora  al  tutor  con  la  firma  del  guía»?

Carolina  Sáen z  Bolañ o s :
No,  remite  a  la  persona  tutora  la  bitácora  elaborad a  por  el  estudian te  en  el
periodo  de  la  ejecución  del  TFG  o la  modalidad  de...  bueno,  de  TFG.
Entonces ,  ahí  donde  empieza ,  después  de  la  pasan tía ,  que  la  persona  guía
remite.. .  Ah,  porque  no  quiero  tener  a  la  persona  tutora ,  y  ahí  serían
personas ,  guión...  No,  antes  de  remitirse ,  la  persona  guía  remite.

Margare t  Pinn o c k  Branford :
Es  que  yo  creo  que  el  estudian te  debería  ser  el  respons able  de  esa  bitácora ,
de  busca r  esa  firma  y trae rla ,  y no  ponerle  más  respons a bilidad  al  guía.
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Carolina  Sáen z  Bolañ o s :
Yo  creo  que  el  estudian te  debería  ser  responsa ble  de  buscar  esa  firma  y
traer la ,  y no  ponerle  más  respons a bilidad  al  guía.

Carolina  Sáen z  Bolañ o s :
Cuando  se  concluya  la  pasan tía ,  el  estudian t a do  remitir á  a  la  persona  tutora
la  bitácora  con  el  visto  bueno  de  la  persona  guía.

Luis  Sánc h e z  Chaves :
Y  la  supervisión  de  la  persona . . .  Ajá.  Además,  solicitará  la  guía  y  la
supervisión  para  las  personas .  Un  profesional  que  labore  en  la  entidad. ..
para  la  contrap a r t e .  ¿Estás  hablando  de  la  persona  guía?  A su  vez,  cuando
concluya  la  pasan tía ,  le  solicitar á  a  la  persona  estudian te  remitir  a  la
persona  tutora  la  bitácora  elaborada  por  el  estudian t e  duran te  el  periodo  de
ejecución.  Sí,  con  la  firma,  tal  vez  sí,  porque  lo  que  hace  es  rubrica r :
cumplió  o no  cumplió.  Llegó  la  semana ,  sí.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Es  una  modificación  al  reglame n to  de  trabajo  final  de  graduación.  Pero  en
la  par te  de  las  definiciones  de  las  modalidade s .

Luis  Sánc h e z  Chaves : 
Serán  funciones  de...  Y es  que  esa  es  la...  Esa  es  la  duda  que  me  surge
ahori ta ,  porque  no  sé  si  en  la  definición  de  cada  una  de  las  modalidades
decía  cuánta s  eran  las  personas  que  eran  parte  de  ese  comité  y el  tutor  y un
asesor ,  porque  aquí  no  se  está  reflejando.

Carolina  Sáen z  Bolañ o s :
 Esa  es  la  duda  que  me  surge  ahori ta ,  porque  no  sé  si  en  la  definición  de
cada  una  de  las  modalidades  decía  cuánta s  eran  las  personas  que  eran
parte  de  ese  comité  y el  tutor  y un  asesor ,  porque  aquí  no  se  está  reflejando
eso.

Nancy  Zamora  Cervant e s :
Buenos  días,  doña  Marga re t .  Compañe ros .  Bueno,  yo  me  estoy  poniendo  al
día  porque  estaba  terminan do.  Hay  otra  reunión  de  autoevaluación  y  no  sé
en  qué  punto  están,  pero  bueno,  de  eso  hemos  discutido.  De  hecho,  en
algún  momento  tuvimos  una  reunión  con  Jendry  justo  para  aclara r  sobre  la
pasan tía  y  la  práctica  dirigida.  Para  mí  es  claro  que  la  tutoría  queda
siempre  en  la  respons a bilidad  de  alguien  repres e n t a n t e  de  la  universidad  o
la  unidad  académica ,  justo  para  asegur a r  esta  rigurosidad  y  el
cumplimien to  de  los  reglame n tos ,  ¿verdad?  Además  del  apor te  técnico,  pero
el  lector. . .
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Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Culmina  con  un  informe  y  una  presen t ación  oral  y  pública  de  su  pasan tía
según  reglame n to  interno  de  cada  unidad  acadé mica .

Nancy  Zamora  Cervant e s : 
¿Y el  repres e n t a n t e  o  el  lector  sería,  pues,  la  persona  repres en t a n t e  de  la
organización,  verdad?  Y  creo  que  es  impor tan t e  que  se  manteng a  esa
persona  porque  es  la  que  va  a  dar  fe,  ¿verdad?  Y  de  lo  que  se  está
desar rollando  y del  desar rollo  del  plan  de  trabajo,  que  el  plan  de  trabajo  en
ambos  casos.. .

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Según  lo  estipulado  en  el  reglame n to  interno  de  cada  unidad.

Nancy  Zamora  Cervant e s : 
Creo  que  no  me  están  escuchan do.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Y ahí  tenemos  que  decir  igual,  ¿cuál  es  la  justificación?  Igual  se  requie r e  de
la  guía  de  la  supervisión.  Ahí  está  Karen.  Está  proyectan do  el  parrafi to.  No
sé  si  lo  están  viendo.

Bepsy  Cedeñ o  Montoya : 
Gracias.  Yo  dejaría  la  primera  idea:  estar á  bajo  la  dirección  y
respons abilidad  de  la  persona  tutora ,  que,  además,  solicitar á  la  guía  y
supervisión  de  la  persona  pasan te  de  un  profesional  que  labora  en  la
entidad  elegida  para  realizar  la  pasan tía .  Luego,  la  persona  estudian te
remitir á  a  la  tutora  la  bitácora  elaborad a  duran te  el  periodo  de  ejecución
con  la  firma  de  la  persona  guía.  Pero  esta  par te  que  dice  «esa  contrap a r t e
hasta  pasan tía»  la  eliminaría  porque  redunda  sobre  lo  mismo  y confunde  el
párrafo.

Nancy  Zamora  Cervant e s : 
En  mi  caso,  yo  lo  que  recomen d a r í a  es  excluir  el  tema  de  "la  persona
estudian t e  remitir".  No  es  que  se  le  solicite,  o  sea,  la  estudian te  tiene  que
asumir  esta  respons a bilidad  del  procedimien to  que  está  establecido  y  sabe
que  al  finalizar  su  pasan tía  con  su  bitácora ,  va  a  remitirla  al  tutor  y  no
debería  solo  remitirla.  Para  eso  está  el  tutor,  para  que  acompa ñe  también
ese  proceso,  ¿verdad?  Y para  continua r  con  el  proceso  de  aprobación  en  lo
que  correspond a .  Pero  sí  debería  ser  responsa bilidad  y no  un  simple  «ahora
haga  esto»,  ¿verdad?
No  sé  si  ya  lo  discutie ron,  pero  para  adelan ta r m e  a  mí  me  queda  claro  que
en  el  nivel  de  cada  unidad  se  va  a  estipula r  qué  es  lo  que  debería  contene r ,
asumo,  el  informe,  ¿verdad?  Pero  no  sé,  doña  Margar e t ,  eso  podría  genera r
muchas  diferencias  entre  las  diferen te s  unidades  de  la  facultad.  No  sé  si  ya
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ustedes  han  conside rado,  porque  algún  día  lo  hablamos,  ¿verdad?,  de
algunos  contenidos  mínimos  para  genera r  esa  homogeneidad .  Porque,  sobre
todo,  lo  hablamos  por  los  artículos  científicos,  no  sé  si  ya  lo  hablaron,  o
queda r á  a  discreción  de  cada  unidad.  Gracias.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
No,  ese  tema  no  lo  hemos  retomado.  Ahorita  lo  que  estamos  viendo  es  una
audiencia  para  cambiar  específicam en t e  esos  dos  puntos  sobre  pasan tía  y
práctica  dirigida,  solicitado  por  la  Escuela  de  Sociología.

Nancy  Zamora  Cervant e s : 
Gracias.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Entonces ,  por  lo  menos,  cuando  conversa mos ,  creo  que  fue  el  año  pasado,
habíamos  quedado  en  cuáles  eran  los  mínimos  que  deberían  contene r  cada
uno  de  esos  informes  para  los  trabajos  finales  de  graduación.  A nivel  de
universidad,  queda  abier to  a  la  discreción  de  cada  unidad  académica .  Y
como  este  es  un  reglame n to  general  para  toda  la  institución,  creo  que  lo
tendríamos  que  dejar  abier to.

Nancy  Zamora  Cervant e s : 
Sí,  gracias.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
¿Dijiste  algo,  Nancy?  Es  que  no  la  escuché .

Nancy  Zamora  Cervant e s : 
No,  no,  muchas  gracias .  Es  porque  tal  vez  me  adelanté  un  poco  por  la  duda
que  tenía  en  relación  a  las  instrucciones  de  cada  unidad  acadé mica ,  pero
entiendo  que  esto  se  enfoca  más  en  este  reglame n to  a  nivel  genera l .
Gracias.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Entonces ,  con  esta  otra  inclusión,  si  quieres ,  pon  allá  arriba  cuál  es  el
cambio,  para  que  no  se  nos  olvide,  en  la  práctica  dirigida.  ¿Esta rían
cómodos  con  esta  redacción  que  vamos  a  incluir  dentro  de  la  audiencia  que
está  solicitando  la  Comisión  de  Procesos  de  Gestión  Curricula r  de
CONSACA?  Sí,  estamos  de  acuerdo.  Entonces ,  sírvanse  levanta r  la  mano.
Unánime.  Siete  votos  a  favor.

A favor  07
En  contra  00
Absten c i ó n  00
Total,  de  votos  07
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ARTÍCULO  VII:  CORRESPO N DE NCIA
UNA-MDR- ACUE- 034- 2024  (incorporación  en  el  plan  de  estudios  la
modalidad  de  graduación  “tesis”).
UNA-MDCS- ACUE- 015- 2024  (incorporación    en    el    plan    de    estudios
de    la   Modalidad  de  graduación  “artículo  científico).

Continua mos  entonces  con  el  orden  del  día,  el  punto  de  correspond e n cia .  La
primera  correspon d e n cia  que  tenemos  es  de  la  Maes t ría  en  Desar rollo
Rural,  el  acuerdo  034- 2024  sobre  la  incorporación  en  el  plan  de  estudios  de
la  modalidad  de  graduación  de  tesis.  Ahí  le  tengo  que  hacer  la  consulta  a
Alonso,  porque  esa  correspond e ncia  tiene  fecha  del  quince  de  mayo  de  dos
mil  veinticua t ro,  sin  embargo,  hasta  ahora,  al  final  de  la  semana,  el  viernes,
creo  que  llegó  acá  a  la  facultad.  Igualmen t e  está  la  de  la  Maest r ía  en
Desar rollo  Comuni ta r io,  que  también  es  el  acuerdo  015- 2024  sobre  la
incorporación  al  plan  de  estudios  de  la  modalidad  de  graduación  de  artículo
científico.  También  tiene  fecha  del  quince  de  mayo.
Alonso,  si  quieres  referir t e  a  ellos,  te  doy  la  palabra .  Es  más  que  todo
correspond e nc ia  informativa,  de  seguimien to.

José  Calvo  Araya : 
Es  más  que  todo...  tienen  respaldo  del  Consejo  de  Agrarias,  pero  no  saben
quién  se  lo  llevó.  Perdón.  Warner . . .  Sí,  es  que  lamentable m e n t e ,  lo  que  pasa
con  Warne r  y  Leo  es  que  ellos  no  traslada n  a  la  Comisión  Curricula r  de  la
escuela.  La  única  maes t r ía  es  la  de  agricul tu r a  ecológica.  Entonces ,  primero
debería  ir  a  la  Comisión  Curricula r  de  la  unidad  académica  y  si  pueden
enviar  un  comunicado  a  ellos,  también  a  Warne r  y  Leo,  indicando  que  toda
la  tramitología  previa  al  análisis  de  la  Comisión  Curricula r  de  Facultad  tiene
que  verse  en  la  Comisión  Curricula r  de  la  escuela,  que  es  la  unidad  a  la  cual
correspond e  inicialmente .  Gracias.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Gracias,  Alonso.  Sí,  básicame n t e  no  son  dictáme n e s ,  pero  sí  son
informativos  y  vienen  firmados  por  los  coordinado re s .  Entonces ,  tomamos
nota  y  manda mos  ese  oficio  en  respues t a  a  estos  dos  acuerdos :  el  034  y  el
015  del  2024,  en  donde  se  les  va  a  indicar  que  debe  pasar  por  la  Comisión
Curricula r  de  la  unidad  académica .  Continua m os  con  el  punto  8,  asuntos
varios,  y  ahí  hay  varios  puntos .  El  primero  es  una  solicitud  para  ver  si
tenemos  una  sesión  el  lunes  18  de  noviembre ,  en  horas  de  la  mañana .  La
propues t a  es  ver  si  podemos  pasar la  para  el  25  de  noviembre ,  en  horas  de
la  tarde ,  porque  en  la  mañana  tenemos  el  Consejo  de  Facultad.  Si  no,  sería
suspende r l a  y  seguir  con  la  del  30.  Entonces ,  era  para  ver  cómo  están
ustedes ,  si  es  factible  o  no.  El  18  de  noviembre . . .  
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ARTÍCULO  VIII:   ASUNTOS  VARIOS.

CAMBIO  FECHA  SESIÓN  017- 202 4  (  18  NOVIEMBRE)  PARA  EL  25
NOV  POR  LA TARDE.

Margare t  Pinn o c k  Branford:
El  siguiente  punto:  lo  que  se  proponía  era  pasar la  para  el  25,  pero  en  la
tarde.  Los  que  están  conectados ,  ¿cómo  están  para  esa  fecha?

Kinndl e  Blan c o  Peña : 
Sí,  perdón,  en  mi  caso,  yo  sí  puedo.

Margare t  Pinn o c k  Branford : 
O  si  no,  lo  valoran  y  lo  revisan.  Lo  vemos  en  la  siguiente  sesión  para  ver
cómo  hacemos  con  la  sesión.  La  propues t a  es  hacerla  una  semana  después ,
pero  por  la  tarde  o,  si  no  hay  nada  urgen t e ,  pues  no  hacerla  del  todo.  El  18
de  fijo  no  habría.  Entonces ,  queda  tarea.  Hay  que  propone r  una  fecha  para
esa  última  sesión.  

CALENDARIO  UNIVERSITARIO   202 5 .

Margare t  Pinn o c k  Branford:
El  siguiente  tema  es  sobre  el  calenda r io  universi t a r io  2025.  El  miércoles  9
de  octubre  se  va  a  presen ta r  al  Consejo  Universi t a r io  este  calenda rio.  El
calenda r io  del  2025  tiene  la  par ticula ridad  de  que  se  progra mó  por
procesos  y lo  dividen  en  ocho  procesos:  el  proceso  de  gestión  curricula r ,  el
proceso  de  gestión  de  PA,  el  proceso  de  gestión  de  regist ro  de  estudian t e s ,
gestión  de  desemp e ño  académico  y  docente ,  gestión  de  talento  humano,
gestión  estudian til,  gestión  financier a  y planificación  institucional .
Y traía  para  indicarles ,  extraoficialmen te ,  porque  todavía  no  ha  pasado  por
CONSACA,  que  para  el  2025  el  primer  ciclo,  el  segundo  ciclo  y  el  ciclo  de
verano  queda r á n  así:  el  primer  ciclo  sería  del  17  de  febrero  del  2025  al  21
de  junio  del  2025.  El  segundo  ciclo  iniciaría  el  21  de  julio  y finalizaría  el  15
de  noviembre .  El  ciclo  de  verano  iría  del  8  de  diciembre  del  2025  al  14  de
febre ro  del  2026.  Esas  fechas  también  son  para  que  lo  revisen  y para  ver  si
se  consideró  aquella  moción  de  que  tuviéramos  más  tiempo  entre  un  ciclo  y
otro.  Cuando  estuvimos  hablando  de  la  posibilidad  de  que  los  ciclos  fueran
de  16  semanas  y no  de  17,  nos  indicaban  que  lo  que  se  tenía  que  ajusta r  era
cuándo  terminaba  el  primer  ciclo  y  cuándo  iba  a  empeza r  el  segundo.
Adelante ,  Carolina.

Carolina  Sáen z  Bolañ o s : 
Pregun to ,  ¿esas  fechas  finales,  como  el  15  de  noviembre  y  el  21  de  junio,
incluyen  el  examen  y la  evaluación  final,  o  son  solo  de  clases?
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Margare t  Pinn o c k  Branford : 
Sí,  incluye  exámenes  finales.  Para  trimes t r e s  está  el  inicio  y fin  del  periodo
lectivo,  incluyendo  exámenes  finales.  El  primer  trimes t r e  empeza rí a  el  13
de  enero  del  2025  y finalizaría  el  5  de  abril.  El  segundo  trimes t r e  iría  del  12
de  mayo  al  9  de  agosto.  El  terce ro  sería  del  1  de  septiemb r e  al  22  de
noviembre .  Por  si  alguien  tiene  cuatrimes t r e s ,  el  primero  empezar ía  el  13
de  enero  y  terminar ía  el  26  de  abril.  El  segundo  cuatrimes t r e  sería  del  12
de  mayo  al  16  de  agosto.  El  terce r  cuat rimes t r e  del  1  de  noviembr e  al  6  de
diciembr e .  Imagino  que  esta  semana  o  la  próxima  ya,  después  de  que  lo
vean  en  CONSACA  y si  hay  que  hacer  ajustes ,  lo  esta rá n  publicando.
Después  está  el  receso  de  medio  periodo.  Dice  que  del  7  al  13  de  julio.  Y el
receso  2025- 2026  sería  del  8  de  diciembre  del  2025  al  4  de  enero  del  2026.
Esto  es  más  que  todo  para  ver  si  hay  alguna  modificación  que  agregu e  una
semanit a  más  entre  ciclo  y  ciclo.  Según  ellos,  ya  dejaron  más  tiempo.  Con
esto,  el  otro  punto  que  había  mencionado  don  Luis  de  Alba  sobre  la
asignación  de  carga  del  artículo  12...  Es  Ok,  pero  igualment e  decirles  que,
como  ampliaron  el  periodo,  si  alguna  unidad  tiene  observaciones  en  cuanto
a  la  audiencia  sobre  asignación  de  cargas  académicas ,  sería  importa n t e  que
lo  remitan .  Porque  saben,  nosotros  lo  vimos  muy  rápidam e n t e  porque  la
fecha  era  como  para  el  30,  y  el  30  teníamos  Consejo,  entonces  lo  vimos  en
la  Comisión  de  Posgrado.  Hicimos  nues t r a s  observaciones  y  se  tomó  un
acuerdo  en  el  Consejo.
Entonces ,  con  esto  estar íamos  cerrando  la  sesión  del  día  de  hoy,  la  sesión
14  del  7  de  octubre  del  2024.  Agradece r le  a  cada  uno  de  ustedes  que  están
conectados  y  los  que  están  aquí  presen te s .  Les  deseo  un  feliz  inicio  de
semana.  Ya  este  año  asusta  porque  estamos  a  7  de  octubre  y  en  cualquie r
momento  ya  estamos  en  diciembre  en  un  abrir  y  cerra r  de  ojos.  Ojalá
logremos  sacar  nues t r a s  tarea s  adelan te ,  ¿verdad?  Bueno,  muchísimas
gracias  y que  tengan  una  linda  tarde.

M.Sc.  Margar e t  Pinn o c k  Branford
Pres id e n t a  
Comis i ó n  Apoyo  Curricular
FCTM- UNA
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